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Mám rád našu obec a mám k nej hl-
boký vzťah. Slúžiť jej obyvateľom je pre 
mňa poslaním, ktoré ma napĺňa.

Pochádzam z pôvodných obyvateľov 
obce, predkovia sem prišli v roku 1805 z 
nemeckého Steinbachu (rodina Grüber 
priženená do rodiny Hubert z Torchu) a v 
roku 1901 z maďarského Kapuváru (rodi-
na Németh). Takmer 200 rokov vykoná-
valo sedem generácií mojich predkov v 
obci kostolnícku službu. Služba druhým, 
spoločenstvu, komunite, obci je mi vlast-
ná. Môjmu rozhodnutiu uchádzať sa o 
post starostu Dunajskej Lužnej predchá-
dzalo 16 rokov aktívnej služby v obci ako 
poslanec a predseda rôznych komisií. 
Keď som koncom roka 2022 prebral služ-
bu starostu, začal som pracovať a reali-
zovať víziu modernej obce, ktorá čerpá 
zo svojej histórie, rôznosti obyvateľov a z 
veľkého ľudského potenciálu.

Dnešnú podobu obce do veľkej miery 
predurčili udalosti spred 50 rokov, ktoré 
si v tomto roku pripomíname. Obce Já-
nošíková, Nové Košariská a Nová Lipnica 
boli zlúčené a vznikla Dunajská Lužná. 
Tri obce, ktoré boli poznačené vysťaho-
vaním nemeckého a z časti maďarského 
obyvateľstva po 2. svetovej vojne a prí-
chodom nových osídlencov, ktorí tu, na 
úrodnej pôde Žitného ostrova, našli do-
mov a prácu pre ďalšie generácie. Polo-
ha zlúčenej obce, v bezprostrednej blíz-
kosti hlavného mesta, sa v posledných 
desaťročiach stala najdôležitejším me-
novateľom jej rozvoja. Nová výstavba, 
rozširovanie obce a nárast obyvateľstva 

sa stali hlavnou témou a potreba vytvá-
rania vhodných podmienok pre kvalitný 
život veľkou výzvou. 

Ako starosta stojím pred nutnosťou 
budovať a skvalitňovať infraštruktúru. 
Kritický dopyt po dostatočnej kapacite 
v základnej a materskej škole sa nám v 
rekordnom čase podarilo momentálne 
stabilizovať. Dokončený blok G základnej 
školy a nová budova materskej školy v 
Nových Košariskách vytvorili od školské-
ho roka 2024/25 stovky nových miest 
pre naše deti. To ani zďaleka nie je všet-
ko. Už teraz sa pripravujeme na rozsiahlu 
rekonštrukciu dvoch starších budov zá-
kladnej školy a telocvične. V rozširovaní 
kapacít školských zariadení však musíme 
napredovať ďalej. Na finančné krytie 
čaká projekt rekonštrukcie MŠ v Novej 
Lipnici (oproti Platanu). Stavebné povo-
lenie majú nové priestory ZUŠ-ky. Bol po-
ložený základný kameň novej cirkevnej 
základnej školy pre cca 500 detí. Vznik 
ďalšej základnej školy obec plne podpo-
ruje. Onedlho uvedieme do prevádzky 
obecnú knižnicu, na ktorú sa mnohí te-
šíme. Jej nádherné priestory nám budú 
slúžiť nielen na požičiavanie kníh, ale aj 
ako komunitný priestor, v ktorom plánu-
jeme rôzne aktivity. 

Ďalšou z mojich priorít je, aby ste 
sa komfortne dopravili všade, kam po-
trebujete. Aby ste bez obáv pustili deti 
pešo či na bicykli do školy alebo na ih-
risko. Pracujeme na budovaní a obnove 
bezpečných koridorov naprieč obcou a 
aj na (cyklo)trasách, ktoré spoja obec so 
železničnými stanicami.

Neustále sa zvyšujúci počet obyvate-
ľov vytvára nápor aj v ďalších oblastiach. 
Čistička odpadových vôd a kanalizačná 
sieť, už súčasným podmienkam kapacit-
ne nepostačuje. Projekt odkanalizovania 
celého mikroregiónu je kľúčový pre našu 
obec. Aj v týchto súvislostiach je regu-
lácia výstavby nevyhnutným krokom. 
Dosiahneme ju prijatím zmien a dopln-
kov územného plánu č. 7 a spracovaním 
a schválením nového územného plánu 
obce.

Pozitívne vnímané sú úpravy ve-
rejných priestranstiev podľa vzoru eu-
rópskych štandardov, pri ktorých je v 
popredí ekologický, funkčný a estetický 
rozmer. Naďalej realizujeme projekty 
a pracujeme aj na nových projektoch, 
ktoré vytvoria reprezentatívne obecné 

priestory. Chceme zmeniť vzhľad obce, 
chceme ju mať peknú, modernú, udr-
žiavanú, chceme byť hrdí na to, že sme 
z Lužnej. Chýbajúci ústredný priestor, 
ktorý by bol živým centrom stretávania 
sa komunity, podnietil myšlienku vy-
budovania nového centra obce. Avšak 
priestor pre voľnočasové aktivity vzni-
ká postupne v každej časti obce. Exis-
tujúce detské ihriská a  športoviská ob-
novujeme, ba vytvárame nové. Máme 
ambíciu rozšíriť športový areál za hrá-
dzou o  pumptrackovú dráhu a založiť 
lesopark, ktorý umožní oddychové, voľ-
nočasové a aj športové aktivity.

Spoločenský a kultúrny život v obci 
považujem za rovnako dôležitý, ako bu-
dovanie a rozvoj obce. Preto má moju 
plnú podporu. Snažíme sa o to, aby tra-
dičné podujatia boli stále atraktívnejšie 
a prinášame nové. Podpora komunitné-
ho života v rôznorodej obci ako je Du-
najská Lužná napomáha spájať všetkých. 
Športové, záujmové či cirkevné orga-
nizácie pôsobiace v obci sú dôležitým 
prínosom pre kvalitu a atraktivitu života 
v obci, preto spolupráca obce s organi-
záciami a podpora ich činnosti musí byť 
jednou z priorít.

Ďakujem mojim predchodcom – 
predsedom MNV a starostom našej 
obce. Urobili mnoho dobrého a prospeš-
ného pre našu obec. Vďaka nim môžeme 
povedať, že sme v obci už mnohé dokáza-
li, a že výzvy, ktoré pred nami stoja (cyk-
lotrasy, telocvičňa, ihriská a športoviská, 
školská jedáleň... ) sú dosiahnuteľné. 

Taktiež ďakujem mojim kolegom 
v službe, obecnému zastupiteľstvu a za-
mestnancom obce. Je našim spoločným 
cieľom, aby sa v Lužnej žilo lepšie a kva-
litnejšie. 

Napokon ďakujem všetkým tým za-
nieteným spoluobčanom, ktorí vedú, ak-
tívne sa zapájajú a vytvárajú záujmové, 
kultúrne, športové, sociálne a či cirkevné 
organizácie pôsobiace v obci. Vďaka Vám 
je život v našej obci pestrý a zaujímavý. 
Vytvárate širšie vzťahy, v ktorých si každý 
záujemca môže nájsť svoje miesto a rolu. 
Aj vďaka Vám, talentovaným „lokálpat-
riotom“ sa u nás hovorí, že „z Lužnej sa 
neodchádza“.

S úctou 
Váš starosta

Ernest Németh

PRÍHOVOR STAROSTU OBCE K 50. VÝROČIU VZNIKU OBCE DUNAJSKÁ LUŽNÁ
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POĎAKOVANIE BÝVALEJ RIADITEĽKE ZÁKLADNEJ ŠKOLY

K 31. 8. 2024 sa funkcie riaditeľky základnej školy Dunaj-
ská Lužná na vlastnú žiadosť vzdala pani PaedDr. Iveta Slo-
bodníková. Vo funkcii pôsobila 22 rokov.

Milá Ivetka Slobodníková, ďakujeme za roky náročnej 
a obetavej práce vo vedení našej základnej školy. Vďaka nej, 
aj v období obrovského náporu na jej kapacity, sa neustále 
výučba skvalitňovala. Ďakujeme za neoblomnosť v zdoláva-
ní prekážok, za úsmev a  láskavý prístup, za profesionalitu 
a motiváciu k lepším výsledkom.

S rešpektom a pochopením k rozhodnutiu vzdať sa funk-
cie riaditeľky školy, prajeme predovšetkým silné zdravie 
a spokojnosť v ďalšej etape života.

Od 1. 9. 2024 nastúpila do funkcie riaditeľky základnej 
školy Dunajská Lužná pani Ing. Michaela Luteránová, dovte-
dajšia zástupkyňa riaditeľky školy.

Novozvolenej pani riaditeľke srdečne gratulujeme a pra-
jeme veľa síl, trpezlivosti, príjemnú atmosféru na pracovisku, 
čo najmenej starostí a veľa radosti z našich detí a z výsledkov 
náročnej práce. 

Za celú obec 
Ernest Németh,  

starosta obce

Základný kameň našej súčasnosti aj budúcnosti po-
ložili historické udalosti obce. Všetky tie, ktoré zostavo-
vatelia publikácie vydanej obcou k 50. výročiu jej vzniku, 
spísali. 

Ďakujem prof. RNDr. Márii Kozovej, CSc., PaedDr. 
Márii Duckovej-Adamcovej, Ing. Oľge Reptovej, pani 
Eve Pavelkovej a Mgr. Ladislavovi Jurányimu za inicia-
tívu a množstvo času, ktoré tejto detailnej práci venova-
li. Vďaka všetkým, ktorí akokoľvek prispeli k zostaveniu. 
Vznikla hodnotná publikácia, ktorá nám bude pripomí-
nať našu minulosť,  poučí nás, kde sú naše korene, kto 
sme, čo sme dokázali, kam kráčame a aká je naša vízia 
do budúcna.

Ernest Németh, 
starosta obce

Pozn. redakcie
Publikácia má za cieľ poskytnúť i novšiemu domácemu 
obyvateľstvu stručnú informáciu o obci a jej histórií. Pub-
likáciu je možné si zakúpiť na obecnom úrade. Po spuste-
ní prevádzky bude k dispozícii aj v obecnej knižnici. Cena 
je 10,- €.

OBEC VYDALA PUBLIKÁCIU  

„OD HISTÓRIE OBCÍ JÁNOŠÍKOVÁ, NOVÁ LIPNICA A NOVÉ KOŠARISKÁ  

K NAŠEJ OBCI DUNAJSKÁ LUŽNÁ“

   
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Rekonštrukcia Lipnickej ulice 
Správa ciest Bratislavského samosprávneho kraja informo-

vala obec, že finančné prostriedky na rekonštrukciu sú aloko-
vané. Prebehlo verejné obstarávanie na zhotoviteľa. Víťaz bol 
však zo súťaže vylúčený, na základe čoho sa odvolal na Úrade 
pre verejné obstarávanie. V dohľadnej dobe bude uzatvorená 
zmluva s uchádzačom, ktorý skončil v súťaži druhý v poradí. O 
predpokladanom termíne začiatku prác bude obec informovať 
na základe pokynov Správy ciest BSK.

Energetická hospodárnosť obecných budov 
Obec získala od Slovenskej inovačnej a energetickej agen-

túry (SIEA) dotáciu v celkovej výške 5 240 653,28 na zníženie 
energetickej náročnosti obecných budov - obecný úrad a bu-
dovy základnej školy bloky A, B a telocvičňa. Momentálne sme 
vo fáze prípravy verejného obstarávania na zhotoviteľa týchto 
kompletných rekonštrukcií.

Telocvičňa (športová hala) pri bloku F základnej školy
Obec sa pripravuje na výstavbu novej telocvične, ktorá bude 

slúžiť žiakom a v popoludňajších hodinách aj širokej verejnosti. 
Momentálne sme vo fáze riešenia územného rozhodnutia.

Rozšírenie školskej jedálne 
Obec má spracovanú projektovú dokumentáciu. Vybavujú 

sa dokumenty potrebné pre podanie žiadosti o stavebné po-
volenie. Ak bude vyhlásená dotačná výzva na budovanie škol-
ských jedálni, obec sa plánuje zapojiť. 

Autobusové zastávky v obci 
Obec dala spracovať projektovú dokumentáciu na sieť au-

tobusových zastávok v obci, na budovanie nových a revitalizá-
ciu existujúcich. S projektami sa budeme uchádzať o finančné 
prostriedky z BSK a Ministerstva dopravy. 

Chodníky a cesty
V júni sa uskutočnilo stretnutie s obyvateľmi Krajnej ulice, 

ktorú obec plánuje rekonštruovať. Obyvatelia vyjadrili svoje 
pripomienky a vynárajú sa aj nové požiadavky, ktoré budú za-
pracované do projektovej dokumentácie. Bol zahájený aj pro-
ces povoľovania na rekonštrukciu Zámočníckej ulice. 

Cyklistická komunikácia I. etapa 
časť ŽSR Nové Košariská – Mango 
Obec získala na túto časť stavebné povolenie a ide sa uchá-

dzať o dotáciu z Programu Slovensko.

Cyklistická komunikácia II. etapa
Časť Svoradova – ŽST Miloslavov – je podaná žiadosť o sta-

vebné povolenie. S touto etapou sa obec plánuje tiež uchádzať 
o dotáciu. 

Časť Fialková – Svoradova - je spracovaný projekt pre sta-
vebné povolenie a obec rieši majetkovoprávne vysporiadanie 
pozemkov pod cyklokomunikáciou. Uskutočnilo sa stretnutie 
s vlastníkmi pozemkov, kde bol predstavený zámer a postup 
odkupovania pozemkov.  

Časť Školská – Fialková – získavame vyjadrenia, potrebné 
pre stavebné povolenie.

Mgr. Iveta Fajnorová a Ing. Lucia Šindlerová
Investičný referát obecného úradu

AKTUÁLNY STAV INVESTIČNÝCH AKCIÍ V NAŠEJ OBCI
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V súvislosti s platnou stavebnou reformou dávame do po-
zornosti občanov – budúcich stavebníkov nový portál územ-
ného plánovania:  www.stavebnyurad.info

Na tomto portáli nájde občan dôležité informácie o legisla-
tívnom rámci stavebnej reformy, teda prehľad platných zá-
konov a súvisiacich vyhlášok. Do pozornosti dávame najmä:
•	 Zákon č. 200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v znení 

neskorších predpisov 
•	 Zákon č. 46/2024 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon 

č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom po-
riadku (Stavebný zákon) v znení neskorších predpisov 
a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 
Taktiež tu možno nájsť metodické usmernenia k zákonu 

č. 200/2022 Z. z. 
V  súvislosti s  vydávaním záväzných stanovísk orgánov 

územného plánovania Úrad pre územné plánovanie a  vý-
stavbu SR vydal metodické usmernenie č. 3/2024 vo veci 
postupu orgánov územného plánovania pri vydávaní záväz-
ného stanoviska pre konania podľa Stavebného zákona pod-
ľa zákona č. 200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v  znení 
neskorších predpisov.

Čo je záväzné stanovisko: Záväzné stanovisko o súlade 
navrhovanej stavby so záväznou časťou ÚPD je potrebné 
pre povolenie stavieb príslušným stavebným úradom. Vy-
dáva ho orgán územného plánovania na žiadosť stavebníka 
a to ešte pred začatím povoľovacieho konania podľa sta-
vebného zákona.  Náležitosti žiadosti a jej obsah sú určené 
v ustanovení § 40c zákona č. 200/2022 Z.z. Stanovisko ob-
sahuje záväzné podmienky umiestnenia stavby, priestorové 
a funkčné požiadavky, požiadavky na dopravné a technické 
napojenie a zastavovací plán (situáciu umiestnenia stavby 
na podklade katastrálnej mapy). Na základe tohto stanovis-
ka stavebný úrad  môže zlúčiť územné a stavebné konanie. 

Z vyššie uvedeného  metodického usmernenia č. 3/2024 
upozorňujeme na nasledovné body, citované v plnom znení:
„2. 	 Toto metodické usmernenie sa vzťahuje na vydávanie 

záväzných stanovísk v prechodnom období pre žiados-
ti podané do 31. marca 2025, teda do plánovanej účin-
nosti reformy v oblasti výstavby.

7. 	 Ak sa vydáva po 1. apríli 2024 záväzné stanovisko, pre 
konanie vedené na stavebnom úrade podľa 142 l ods. 
1 stavebného zákona, podľa predpisov účinných do 31. 
marca 2024, keďže toto konanie nebolo právoplatne 
skončené rozhodnutím vo veci do 31. marca 2024, tak 
orgán  územného plánovania vydá záväzné stanovisko 
podľa právnej úpravy účinnej od 1. apríla 2024.

11. 	 Obec, ktorá má schválenú územnoplánovaciu doku-
mentáciu a táto je v súlade s územnoplánovacou doku-
mentáciou vyššieho stupňa, vydáva podľa § 11 písm. i) 
zákona o územnom plánovaní v prípade ak: 

a) má územný plán zóny, záväzné stanovisko o súlade so 
záväznou časťou územného plánu zóny,

b) má územný plán obce a nemá územný plán zóny, zá-
väzné stanovisko o súlade so záväznou časťou územ-
ného plánu obce, 

REFORMA STAVEBNEJ LEGISLATÍVY  
– 2. ČASŤ

c) je súčasťou územného plánu mikroregiónu a nemá 
územný plán zóny, záväzné stanovisko o súlade so 
záväznou časťou mikroregiónu, a nedohodla sa s prí-
slušným samosprávnym krajom, že bude záväzné sta-
noviská vydávať samosprávny kraj.“

Čo je územný plán obce: Je to najdôležitejší dokument, 
na základe ktorého obec či mesto zveľaďuje svoje územie. 
Mapami aj slovom popisuje, ktorá časť územia slúži akému 
účelu a podľa akých pravidiel sa ďalej rozvíja, kade vedú 
cesty a  infraštruktúra, kde sa nachádzajú obytné, pracov-
né, obchodné, výrobné či rekreačné oblasti. Schvaľuje ho 
zastupiteľstvo a  zohľadňuje potreby ľudí, ktorí na území žijú 
a pracujú.

Obec Dunajská Lužná má schválený územný plán obce 
vrátane zmien a  doplnkov, ktorý je zverejnený na stránke 
obce v časti - strategické dokumenty: 

https://www.dunajskaluzna.sk/obec-1/strategicke-do-
kumenty/zmeny-a-doplnky-uzemneho-planu/

Preto od 01. 04. 2024 obec Dunajská Lužná, ako orgán 
územného plánovania, vydáva záväzné stanovisko o súlade 
so záväznou časťou územného plánu obce. Toto záväzné 
stanovisko je podkladom pre vydanie rozhodnutia o povo-
lení stavby podľa Stavebného zákona príslušným stavebným 
úradom. (Pozn. Stavebný úrad si nemôže o súlade s územ-
noplánovacou dokumentáciou urobiť úsudok sám tak, ako 
to bolo pred účinnosťou novej legislatívy.)

Záväzné stanovisko sa nevydáva pre stavby, na ktoré sa 
nevyžaduje rozhodnutie o  umiestnení stavby podľa § 39a 
ods. 3 stavebného zákona, napr. drobné stavby, reklamné 
stavby. Stavebník nežiada o záväzné stanovisko ani vtedy, ak 
ide o zmenu stavby, pri ktorej ostáva pôvodná funkcia účelu 
stavby, a nemenia sa zastavovacie podmienky (nemení sa 
výška stavby ani jej  umiestnenie).

Záväzné stanovisko orgánu územného plánovania je dôvo-
dom pre zlúčenie územného konania so stavebným konaním  
(t. j. jednostupňové povoľovacie konanie namiesto dvoj-
stupňového). Tým dôjde k skráteniu povoľovacieho proce-
su.

Na záver zhrnutie organizačných opatrení súvisiacich s no-
velou zákona č. 50/1976 Zb. účinnou od 01. 04. 2024: 

•	 stavebné úrady na obciach sa nerušia a nemení sa 
ich pôsobnosť v oblasti výstavby,  

•	 pôsobnosť okresných úradov v sídle kraja (agen-
da územného plánovania a  výstavby) sa od 1. aprí-
la 2024 presúva na Úrad pre územné plánovanie 
a výstavbu SR (8 regionálnych pracovísk s rovnakou 
územnou pôsobnosťou),

•	 špeciálne stavebné úrady pre pozemné komuniká-
cie, železničné dráhy a civilné letectvo sa nepre-
súvajú na Úrad pre ÚPV, ale ostávajú v pôvodnom 
rezortnom začlenení.   

Ing. Zuzana Kerkešová 
Referát správy majetku  

a územného plánovania  
obecného úradu
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Vážení spoluobčania,
v rukách držíte krátky manuál pre vybrané situácie poskytnu-

tia sociálnych služieb, opatrovateľských služieb, pomoci v núdzi, 
či východiská z ťažkých životných situácií, ktoré môžu zasiahnuť 
nepripravených každého z nás. Dovoľte nám Vás informovať o 
možnostiach poskytnutiach pomoci v právomoci obce Dunajská 
Lužná.

Právo na sociálne služby – právo na pomoc
•	 má každý občan s trvalým pobytom v obci, ak sa pre svoj ne-

priaznivý zdravotný stav alebo ťažké zdravotné postihnutie nie 
je schopný postarať sám o seba a potrebuje pomoc inej osoby. 

Na koho sa obrátiť:
•	 na Mgr. Ingrid Stoličnú – sociálnu pracovníčku obecného úra-

du  
•	 na pracovníkov RUŽOVEJ ZÁHRADY n.o., ktorí sú k  dispozícii 

každý pondelok v  čase od 13.00 do 14.00 hod. v  zasadačke 
obecného úradu a poskytujú základné a špecializované soci-
álne poradenstvo

•	 na predsedníčku komisie sociálnych vecí, zdravotníctva, mlá-
deže a kultúry

Poskytované služby:
•	 Stravovanie – pre osoby v  dôchodkovom veku (riadny dô-

chodkový vek, invalidný vek, predčasný vek) po predložení 
žiadosti (dostupná na úrade, resp. na webovej stránke) spolu 
s doloženými dokladmi: doklad zo Sociálnej poisťovne o výške 
dôchodku a vyhlásenie, že žiadateľ nemá iný príjem. Príspevok 
môže byť poskytnutý len oprávnenej osobe, ktorá nemá voči 
obci dlhy. Možnosť rozvozu oprávneným osobám s nepriazni-
vým zdravotným stavom zabezpečí obec bezplatne na základe 
odporúčania komisie sociálnych vecí a zdravotníctva, mládeže 
a kultúry. 

•	 Opatrovateľská služba a  umiestnenie do zariadenia sociál-
nych služieb – nutné podať žiadosť o posúdenie odkázanosti 
na sociálnu službu. Žiadosť je k dispozícii na obecnom úrade, 
ako aj na webovej stránke obce spolu s postupom. Obec za-
bezpečuje opatrovateľskú službu na základe zmluvy prostred-
níctvom subjektu RUŽOVÁ ZÁHRADA n.o. Služba je platená 
a cena sa odvíja od poskytnutých úkonov a počtu hodín. 

•	 Agentúra domácej ošetrovateľskej služby (ADOS) – prostred-
níctvom spoločnosti MEDIANTO, s.r.o., poskytuje bezplatnú 
zdravotnú starostlivosť na základe indikácie ošetrujúceho le-
kára. Klientmi ADOS môžu byť pacienti po hospitalizácii s po-
trebou ošetrovania pooperačných rán, preležanín – dekubitov, 
pacienti s chronickými ranami, pacienti vyžadujúci infúznu, in-
jekčnú terapiu, alebo komplexnú ošetrovateľku starostlivosť.

•	 Poskytnutie jednorazovej dávky v hmotnej núdzi (HN) a pri 
riešení iných životných situácií – o  jednorazovú dávku v HN 
môže požiadať občan s  trvalým pobytom písomnou žiados-
ťou. K žiadosti je potrebné doložiť potvrdenie z Úradu práce, 
sociálnych vecí a  rodiny, že je v  HN a  je vedený v  evidencii 
uchádzačov o zamestnanie, nemá dlhy voči obci, uviesť príjmy 
jednotlivých členov rodiny. K žiadosti o dávku v náhlej HN aj 
doklady preukazujúce napr. nákup liekov, potreby pre školo-
povinné deti a pod. Takto vyplnenú žiadosť zodpovedný pra-
covník preverí a predloží do sociálnej komisie. Výška dávky je 
100 eur a v prípade viacdetnej rodiny 170 eur. 

•	 Prepravná služba – v pracovných dňoch pre občanov so zdra-
votným postihnutím, pre seniorov, pre rodičov s deťmi a pre 
akútne prípady. Poskytuje ju OMAPO, o.z. Objednávať sa môže 
občan najneskôr deň pred použitím služby na tel. č. 0907 
365 572, cenník a ostatné podrobnosti sú uvedené vo výves-
nej tabuli, či na nástenke v priestoroch obecného úradu, tiež 
na webovej stránke obce. 

•	 Humanitárna pomoc – najmä potravinová ale aj materiálna, 
azylové bývanie pre matky s  deťmi, psychologické poraden-
stvo, pomoc pri hľadaní práce. Poskytuje ju Ostrov pomoci, 
o.z. na ul. Brezová 736/25, každý pondelok v čase od 16.00 do 
18.00 hod. pod vedením pána Mgr. Lukáša Haizera.

Veríme, že Vám táto informácia pomôže pri riešení problémov 
Vás a Vašej rodiny k spokojnosti pre zabezpečenie dôstojného ži-
vota.

Kontakty:  
•	 Mgr. Ingrid Stoličná, sociálna pracovníčka, 0911 748 027
•	 MUDr. Mgr. Miroslava Hercová, predsedníčka komisie sociál-

nych vecí a zdravotníctva, mládeže a kultúry, miroslava.herco-
va@dunajskaluzna.sk

•	 Mgr. Lukáš Haizer, MBA, podpredseda komisie sociálnych vecí 
a zdravotníctva, mládeže a kultúry, predseda Ostrov pomoci, 
o. z., mail: haizer.lukas@gmail.com

•	 RUŽOVÁ ZÁHRADA, n.o., 0907 799 234
•	 ADOS Medianto, Mgr. Antónia Andrejková, 0908 610  680, 

ados@medianto.sk
•	 OMAPO, o. z., Mgr. Andrea Tesáriková, 0907 365 572    

               Pripravili: Obecný úrad Dunajská Lužná v spolupráci 
s Komisiou sociálnych vecí, zdravotníctva, mládeže a kultúry 

pri obecnom zastupiteľstve

SOCIÁLNE SLUŽBY V DUNAJSKEJ LUŽNEJ

Upozorňujeme občanov, aby pred kúpou pozemkov v katastri 
obce Dunajská Lužná žiadali od predávajúceho územnoplánova-
ciu informáciu nie staršiu ako 6 mesiacov.

O vydanie aktuálnej UPI môžete požiadať aj podaním žiadosti 
o vydanie územnoplánovacej informácie cez podateľňu Obecné-
ho úradu Dunajská Lužná a Referát správy majetku vám ju pri-
praví. Získate tak informáciu, aká výstavba je na danom území 
možná a v súlade s platným územným plánom obce.

Referát správy majetku:
•	 Iveta Hanicová
•	 Ing. Zuzana Kerkešová

Obecný úrad Dunajská Lužná, 1. poschodie, číslo dverí: 13
Tel.: 02/40259825
Email: 	 iveta.hanicova@dunajskaluzna.sk; 
	 zuzana.kerkesova@dunajskaluzna.sk

Žiadosť o vydanie územnoplánovacej informácie k pozemkom 
nájdete na webovej stránke obce.

Ing. Zuzana Kerkešová
Referát správy majetku obecného úradu

UPOZORNENIE PRED KÚPOU  
POZEMKOV V KATASTRI OBCE
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Aj v tomto školskom roku pokračuje obec s prevádzkou škol-
ského autobusu z Malinovej ulice v rovnakom režime ako minulé 
roky. 

Od tohto školského roka 2024/25 sme v záujme pohodlnej a 
bezpečnej dochádzky žiakov z časti Nové Košariská zaviedli ďalší 
školský autobus. Jeho trasa vedie z Malej vody, po Košariskej, Jas-
nej, Novej a Krajnej ku Spojnej ulici, kde vystupujú deti, ktoré nav-
števujú pôvodný areál školy. Konečná zastávka je pri evanjelickom 
kostole a.v. pre žiakov z F a G bloku. 

Veríme, že týmto krokom sa nám podarilo zlepšiť dostupnosť 
školského spojenia pre všetky deti, ktoré navštevujú našu základ-
nú školu. 

Trasy školských autobusov pre školský rok 2024/2025 sú zná-
zornené na mapách.

Eva Ďungel Roxerová
Organizačný a informačný referát obecného úradu

ŠKOLSKÉ AUTOBUSY – PRIBUDLA NOVÁ LINKA

Mapka 1. trasy	 Mapka 2. trasy

1. Prihlásenie psa do evidencie
Každý pes držaný nepretržite viac ako 90 dní na území Slo-

venskej republiky podlieha evidencii psov. Ak sa Váš pes v danom 
roku nachádza prevažne na území obce Dunajská Lužná, potom 
ste povinný/povinná ho prihlásiť do evidencie v lehote do 30 dní. 

Prihlásenie prebieha podaním vyplneného tlačiva prihlášky, 
ktoré nájdete na webovej stránke obce alebo na obecnom úra-
de. Následne obec vydá držiteľovi psa evidenčnú známku, ktorá 
musí byť umiestnená viditeľne na obojku psa. Evidenčná známka 
je neprenosná na iného psa. Odcudzenie, zničenie, alebo stratu 
známky je držiteľ psa povinný oznámiť do 14 dní a požiadať o vy-
danie novej známky. 

2. Daňové priznanie k dani za psa
Ak Váš pes nadobudol vek 6 mesiacov, vznikla Vám daňová po-

vinnosť k dani za psa a ste povinný/povinná podať daňové prizna-
nie k dani za psa do 30 dní. Ide o miestne príslušnú daň, to zna-
mená, že daňové priznanie sa podáva správcovi dane, ktorým je 
obec, kde je pes držaný. Tlačivo daňového priznania je k dispozícii 
na webovej stránke obce alebo na obecnom úrade. Daň za psa je 
v Dunajskej Lužnej aktuálne vo výške 15 eur na rok. 

3. Oznamovacia povinnosť
Každú zmenu údajov uvedených v prihláške do evidencie je 

držiteľ psa povinný oznámiť do 30 dní od zmeny skutočnosti. Naj-
častejšou zmenou je uhynutie psa či odsťahovanie psa z obce. 

Vtedy Vám ako držiteľovi psa vzniká opäť povinnosť podať daňové 
priznanie na zánik daňovej povinnosti do 30 dní. Na základe tohto 
úkonu obec ukončí vyrubovanie dane za psa a psa vyradí z eviden-
cie. Pri odhlásení psa je potrebné vrátiť evidenčnú známku.

4. Zoznam evidovaných psov
Obec zverejňuje zoznam evidovaných psov na svojej webovej 

stránke. Podnety týkajúce sa psov, ktoré nie sú uvedené vo zverej-
nenom zozname, správca dane preveruje v spolupráci s obecnou 
políciou. Neprihlásenie psa do evidencie je priestupkom, za ktorý 
môže byť držiteľovi psa uložená pokuta do 165 eur. 

Súvisiace právne predpisy: 
•	 Zákon č. 282/2002 Z.z. ktorým sa upravujú niektoré podmien-

ky držania psov
•	 Zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom po-

platku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady
•	 Všeobecne záväzné nariadenie č. 8/2012 o niektorých pod-

mienkach držania psov
•	 Všeobecne záväzné nariadenie Obce Dunajská Lužná č. 

05/2023 o dani z nehnuteľností, dani za psa, dani za predajné 
automaty a dani za nevýherné hracie prístroje

Mgr. Viera Dikošová
Referát daní a poplatkov obecného úradu

INFORMÁCIE PRE DRŽITEĽOV PSOV
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Dňa 22. 8. 2024 sa pred budovami novej materskej školy 
v Nových Košariskách a nového elokovaného pracoviska G blo-
ku základnej školy stretli čestní hostia a tí, vďaka ktorým 2. 9. 
2024 nastúpili naši škôlkari a školáci do nových priestorov.

Za stavbou týchto budov sú tisíce hodín práce, odhodlania 
a trpezlivosti. V súvislosti s realizáciu stavby nového bloku zák-
ladnej školy zodpovední pracovníci obecného úradu odpovedali 
na 7 000 mailov a 700 úradných listov. 

Srdečne ďakujeme všetkým, ktorí akokoľvek spolupracovali 
na príprave projektov, pri získavaní dotácií, pri samotnej realizá-
cii aj pri administratívnej práci. Vďaka tomuto tímu získala Du-
najská Lužná moderné priestory pre 89 škôlkarov a 330 žiakov 
základnej školy.

Otvorenie G bloku základnej školy sprevádzalo aj menova-
nie novej pani riaditeľky Ing. Michaely Luteránovej do funkcie. 

Bola to dlhá a nie ľahká cesta, kým sa nové budovy škol-
ských zariadení stali realitou, ale je to len prvý krok k tomu, 
aby z našich detí vyrástla vzdelaná a pre spoločnosť prospešná 
generácia mladých ľudí.

Ing. Norbert Hudák
Prednosta obecného úradu

SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE  
NOVÝCH BUDOV  

ZÁKLADNEJ A MATERSKEJ ŠKOLY

Zľava: Juraj Droba, župan BSK, Michaela Luteránová,  
riaditeľka ZŠ, Ernest Németh, starosta obce

Ernest Németh, starosta obce, Juraj Droba, predseda BSK, 
Milka Hubertová riaditeľka materskej školy
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NOVÁ OBECNÁ KNIŽNICA
Predstavujeme vám nové nádherné priestory novej obecnej 

knižnice, z ktorých cítiť minulosť. 

Keď budovu pred 100 rokmi postavila rodina Ruckriegelov-
cov, nikto netušil aké rôzne využitie bude mať, koľko rôznych ľudí 
prekročí jej prah. Postavená bola ako pohostinstvo s kinosálou, v 
povojnových rokoch slúžila ako predajňa potravín, v 50. rokoch tu 
bola opäť kinosála, neskôr miestny národný výbor a viacerí si ju 
pamätáte ako materskú školu. V novom miléniu tu boli umiestne-
né rôzne prevádzky a služby. Budova postupne chátrala, ale na-
šťastie spoločným úsilím sa ju podarilo zachrániť, zrekonštruovať 
a predovšetkým jej nájsť nové využitie. 

Obecná knižnica v Lužnej už niekoľko rokov chýbala. Z kroník 
vieme, že knižnica bola v obci zriadená už v roku 1925 a o desať ro-
kov neskôr sa spomína aj školská knižnica. Prešlo už takmer storo-
čie a Dunajská Lužná sa už veľkosťou podobá skôr na mestečko ako 
na obec. Preto myšlienka obnoviť knižničné služby získala veľkú 
podporu. Dnes máme hotový priestor, ktorý je už takmer priprave-
ný pre čitateľov. Chýba doladiť niekoľko detailov a v blízkom čase 
ju otvoríme pre verejnosť. O termíne otvorenia a prevádzkových 
hodinách bude obec informovať.

Ernest Németh, starosta obce

Pásku prestrihli Daniela Tóthová, riaditeľka Malokarpatskej 
knižnice v Pezinku a Ernest Németh, starosta obce
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AKO BUDE VYZERAŤ SPRACOVANIE ŽIADOSTÍ O DOTÁCIE NA BUDÚCI ROK?
V minulom čísle LS som vás informoval 

o možnostiach zmeny systému spracova-
nia dotácií od budúceho roka. Komisia pre 
školstvo, šport, digitalizáciu, služby a ko-
munikáciu odporučila poslancom zásad-
nú zmenu v systéme zberu a vyhodnoco-
vania žiadostí o dotácie. Poslanci si návrh 
komisie osvojili, na aprílovom zasadnutí 
zastupiteľstva schválili uznesenie a poveri-
li starostu obce, aby navrhované riešenie 
objednal s odporúčaním prípravných prác 
do septembra.

Rád by som zdieľal touto formou aktu-
álne informácie k téme manažmentu do-
tácií. V druhej polovici augusta sa uskutoč-
nila prezentácia elektronického systému 
EGRANT na obecnom úrade. Pozvaní boli 
zástupcovia organizácií, ktoré každý rok 
žiadajú o dotácie. Chcel by som poďakovať 
starostovi a ďalším pracovníkom obecného 
úradu za zorganizovanie tejto prezentácie - 
oceňujem nápad zapojiť budúcich používa-
teľov elektronického systému do príprav-
ného procesu. Prezentácie sa zúčastnili aj 
viacerí členovia komisie pre digitalizáciu - 
všetci sme boli milo prekvapení zo spätnej 
väzby občanov a  nálady, ktorá v zasadač-

ke úradu dominovala. Ja osobne som mal 
mierny strach z toho, že niektorí občania 
sa budú obávať digitalizácie tejto agendy. 
Opak bol skutočnosťou - prítomní zástup-
covia organizácií boli zvedaví, reakcie boli 
pozitívne alebo neutrálne, ani jedna ne-
gatívna reakcia neprišla. Z toho je jasné, 
že ľudia sú na zmenu pripravení a proces 
spracovania žiadostí o dotácie z obecného 
rozpočtu je možné rýchlo dostať do digitál-
nej formy.

Povzbudzujem starostu, aby sa s ná-
zorom väčšiny stotožnil a systém EGRANT 
(prípadne iný systém za rovnaké alebo as-
poň približne rovnaké náklady) objednal. 
Zástupca spoločnosti WellGiving, ktorá 
systém EGRANT dodáva, odhaduje inštalá-
ciu a konfiguráciu do 2 týždňov od objed-
nania. Táto pomerne krátka lehota umožní 
začať nový elektronický systém využívať 
už na žiadosti, ktoré budú podávané po-
čas mesiaca október. Ideálne pre rýchle 
a  transparentné spracovanie bude režim, 
v ktorom sa do elektronického systému za-
dajú všetky žiadosti a následne sa vytlačia 
na papier, aby boli v súlade s platným VZN.

Ako predseda komisie pre digitalizáciu 
som ponúkol občanom po prezentácii po-

mocnú ruku – po spustení nového systé-
mu plánujeme v rámci komisie poskytnúť 
zástupcom organizácií aktívnu pomoc pri 
podávaní žiadostí o dotácie. Ponuka stále 
platí, záujemcovia ma môžu kontaktovať 
e-mailom.

Ing. Peter Gajdošech
peter.gajdosech@dunajskaluzna.sk

Nezávislý poslanec obecného zastupiteľ-
stva v Dunajskej Lužnej

Predseda komisie pre školstvo, šport,  
digitalizáciu, služby a komunikáciu

AKO POSTUPUJEME S ÚZEMNÝM PLÁNOM
Od začiatku nášho mandátu máme ako jeden z kľúčových cie-

ľov pripraviť nový územný plán našej obce. Súčasne sa nám na 
stôl dostala aktualizácia nášho existujúceho územného plánu – 
Zmeny a doplnky číslo 7.

Zmeny a doplnky číslo 7 (ZaDč7)
Celý proces prípravy ako aj samotné spracovanie ZaDč7 pre-

behlo v období rokov 2019 až 2022. Začiatkom roka 2023 boli ho-
tové ZaDč7 odoslané na povinnú kontrolu na Okresný úrad do Bra-
tislavy. Kontrola trvala niečo viac ako rok a Okresný úrad potvrdil, 
že po formálnej a procesnej stránke sú ZaDč7 v poriadku. V apríli 
boli ZaDč7 pripravené na schválenie na obecnom zastupiteľstve. 
Poslanci schvaľujú  všeobecne záväzné nariadenie, ktorým sa vy-
hlásia ZaDč7 ako záväzné. Pred konaním obecného zastupiteľstva 
nás ale niektorí developeri predovšetkým z  lokality za hrádzou 
upozornili na vážne riziká, ktoré obci hrozia, ak ZaDč7 schváli-
me. Namietajú, že ich požiadavky neboli vypočuté a zapracované 
a schválením ZaDč7 utrpia vážne finančné straty. Tieto finančné 
straty si následne budú vymáhať od obce, čo podľa ich slov môže 
priviesť obec do krachu a do nútenej správy. Riziká, obzvlášť také 
závažné ako nám boli popísané berieme vážne, preto sme odložili 
schvaľovanie ZaDč7 a právny zástupca obce preveruje, ako máme 
v tejto veci ďalej postupovať.

Nový územný plán (NÚP)
Vytvoriť NÚP je práca na približne štyri roky. Začali sme na 

konci roka 2022 a prvým krokom sú prípravné práce, teda spra-
covanie rozborov a analýz rôznych informácií a dát. V rámci nich 
sa hodnotia mnohé oblasti súvisiace napr. s demografiou, dopra-
vou, životným prostredím, existujúcou infraštruktúrou, ochranný-

mi pásmami a pod. Prípravné práce nám spracovávajú odborne 
spôsobilé osoby - Ing. arch. Eva Balašová a Ing. arch. Karol Balaš. 
Predpoklad ukončenia je na začiatku zimy 2024. Následne by sme 
radi zvolali verejné stretnutie s  obyvateľmi, na ktorom chceme 
odprezentovať stav, v akom sa tvorba NÚP nachádza a čo budú 
ďalšie kroky. Radi by sme čo najviac komunikovali a  tvorili NÚP 
participatívnou formou spolu s vami. Preto sa budeme snažiť o čo 
najviac osobných stretnutí.

Ing. Marián Kučera  
 marian.kucera@dunajskaluzna.sk

Váš nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva  
v Dunajskej Lužnej

Predseda komisie pre územné plánovanie,  
výstavbu, životné prostredie a dopravu
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POVINNOSŤ OBCÍ ZABEZPEČIŤ NA SVOJOM ÚZEMÍ AED

INŠTALOVALI SME V OBCI AUTOMATICKÉ EXTERNÉ DEFIBRILÁTORY (AED)

V dôsledku novely zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdra-
votnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizá-
ciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov bol novelizovaný aj zákon č. 369/1990 Zb. o obec-
nom zriadení v znení neskorších predpisov. Novela bola publikovaná pod 
č. 285/2023 Z. z .

Podľa nového § 3 ods. 5 zákona o obecnom zriadení obec, ktorá má 
viac ako 500 obyvateľov, je povinná zabezpečiť, aby bol na verejne prí-
stupnom mieste v obci dostupný aspoň jeden funkčný automatický ex-
terný defibrilátor; na každých ďalších 5 000 obyvateľov obce zabezpečí, 
aby bol dostupný ďalší funkčný automatický externý defibrilátor. Obec 
zabezpečí, aby každý automatický externý defibrilátor podľa prvej vety 
bol zaregistrovaný v centrálnom registri automatických externých de-
fibrilátorov. Pre obec Dunajská Lužná to, vzhľadom na počet obyvateľov, 
znamená zabezpečenie minimálne 2 AED prístrojov do konca roka 2024. 

Uvedená povinnosť má za cieľ zvýšiť bezpečnosť a  rýchlu  dostup-
nosť život zachraňujúceho zariadenia pre prípad náhlej srdcovej zástavy. 
Zariadenie je určené pre použitie aj pre laickú – nezaškolenú verejnosť, 
pretože poskytuje hlasové pokyny k jeho použitiu. V prípade použitia AED 
prístroja je potrebné vždy kontaktovať tiesňovú linku 155.

Komisia sociálnych vecí, zdravotníctva, mládeže a kultúry sa na svo-
jich zasadnutiach počas marca a apríla 2024 venovala prieskumu už regis-
trovaných AED na území obce a možnosti umiestnenia nových prístrojov. 
Z verejne prístupnej mapy AED Operačného strediska záchrannej zdra-
votnej služby Slovenskej republiky vyplynulo, že na území obce Dunajská 
Lužná sú registrované 2 AED prístroje. Lokalizované sú v časti Nové Koša-
riská (Dental Point, s.r.o a LOG systems, s.r.o). Pre potreby obce Komisia 

navrhovala, aby sa v ideálnom prípade 
AED prístroje nachádzali v každej časti 
obce – t.j. v časti Nové Košariská, Nová 
Lipnica a Jánošíková. Zároveň komisia 
odporúčala, aby bol jeden AED prístroj 
počas pracovného času prítomný aj v 
služobnom vozidle obecnej polície. 
Komisia rovnako odporučila vedeniu 
obce rokovať o  možnosti sprístupnenia AED prístroja poskytovateľom 
zdravotnej starostlivosti v obci pred budovu ZRC 2.

Komisia uskutočnila aj prieskum trhu, aktívne oslovila viaceré spoloč-
nosti s požiadavkou vypracovania nezáväznej cenovej ponuky a technickej 
špecifikácie prístrojov. Za dôležité sme považovali nasledovné paramet-
re: jednoduchú obsluhu defibrilátora umožňujúcu jeho použitie aj neza-
školenou osobou, plnú komunikáciu v slovenskom jazyku a aby defibrilá-
tor sám určoval jednotlivé kroky pre záchranu života. Samozrejmosťou 
je registrácia prístrojov na mape AED Operačného strediska záchrannej 
zdravotnej služby Slovenskej republiky (https://155.sk/mapa-aed/).

Na zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 29. 04. 2024 boli odpre-
zentované výsledky prieskumu trhu, ako aj návrh riešení umiestnenia a 
následne boli posunuté na vedenie obce Dunajská Lužná. Komisia vyslo-
vuje poďakovanie pracovníkom Obecného úradu v Dunajskej Lužnej za 
spoluprácu a úspešné splnenie tejto zákonnej povinnosti.

MUDr. Mgr. Miroslava Hercová
predsedníčka Komisie sociálnych vecí,  

zdravotníctva, mládeže a kultúry

V  Dunajskej Lužnej sú na verejne prístupných 
miestach inštalované AED. 
Umiestnené sú:
•	 na budove Miestneho kultúrneho stredis-

ka (pri parkovisku)
•	 na budove materskej školy na Lipnickej 

417 (pri vchode do budovy)
•	 v služobnom vozidle obecnej polície

Čo je AED
Ide o zdravotnícku pomôcku určenú pre laické 
ale aj odborné poskytovanie prvej pomoci pri 
náhlom zastavení krvného obehu spojeného so 
zástavou dýchania.

Kedy je nevyhnutné použiť AED
Náhle zastavenie krvného obehu nemusí byť 
nevyhnutne spojené so zastavením srdca. Stá-
va sa totiž, že srdce začne udierať tak prudko, 
až prestáva plniť funkciu pumpy, ktorá poháňa 
krvný obeh. Tento stav sa odborne nazýva fibri-
lácia. Priemerný počet úderov srdca u dospelej 
osoby sa pohybuje v rozmedzí od sedemdesiat 
do deväťdesiat úderov za minútu. Pri fibrilácii 
srdce bije aj frekvenciou ďaleko prevyšujúcou 
dvesto úderov za minútu. Preto je v takejto si-
tuácii nevyhnutné rýchlo konať a zabezpečiť, 
aby sme pomocou elektrického výboja dokázali 
srdce “reštartovať”, aby opäť fungovalo v štan-
dardnom režime. Pre takéto prípady slúži AED. 
Prvá pomoc s defibrilátorom môže výrazne zvý-
šiť šance na prežitie postihnutého. 

Ako funguje AED
Kľúčovou vlastnosťou  AED je schopnosť bez-
chybne analyzovať elektrickú aktivitu srdca pro-

stredníctvom elektród nalepených na hrudník 
postihnutého a pokiaľ je to účelné, odporučiť 
prevedenie výboja. AED potom parametre pre 
výboj sám pripraví a užívateľa iba vyzve k jeho 
prevedeniu stisnutím tlačidla.

Ako postupovať pri použití AED
-	 vyberte AED, skrinka sa rozo-

zvučí 
-	 stlačte gombík zapnutia na AED 

a postupujte podľa pokynov
-	 bezodkladne volajte 155
-	 po použití AED a  príchode zá-

chranky si vyžiadajte potvrdenie 
o poskytnutí pomoci

-	 následne kontaktuje obecný 
úrad: p. Hudák (prednosta OcÚ) 
- 0918 632 117, príp. zástupcov 
spoločnosti AURA TRADE s.r.o.: 
p. Hladká – 0917 193 105, p. Ra-
pant – 0903 222 286

-	 Ak bude zásah AED úspešný, zá-
sadne prístroj neodpájajte, ani 
nezatvárajte. Treba si uvedomiť, 
že naďalej beží záznam všet-
kých hodnôt – čo môže potom 
pomôcť lekárovi, a zároveň prí-
stroj aj „stráži“ či je všetko OK. 
Ak by opäť došlo k zástave, tak 
už bez nášho pričinenia začne 
opäť pracovať a robiť všetko pre 
záchranu života. Jeho odstráne-
nie vykoná až profesionálny zá-
chranár, potom ako si pacienta 
preberú do opatery. 

Defibrilátor nesmie byť použitý u pacientov, 
ktorí sú pri vedomí alebo sami dýchajú.

Mgr. Ingrid Stoličná
Sociálny pracovník obecného úradu
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NAŠA KULTÚRA

TÚLAVÉ LETNÉ KINO V DUNAJSKEJ  LUŽNEJ

V poslednom období sa v spoločnosti naozaj 
intenzívne diskutuje o tom, čo je kultúra a aká 
má byť. Slovenská a žiadna iná, uzavretá, tra-
dičná, hudba a stánok s pivom? Sudcov a sú-
dov bolo vynesených extrémne veľa, no smut-
ným faktom je, že tí, čo ju majú chrániť a roz-
víjať, často svoje pravé úmysly skrývajú. Preto 
tu dnes máme usmievavé tváre, biznis a obal 
bez náležitého obsahu. Kultúru tvoria ľudia 
záujmom, vyvíja sa, je to živý kolos – hmotný 
aj nehmotný, kultúra má prepájať, spájať, učiť 
nás a rozširovať naše poznanie a obzory.

Počas prechádzok v iných obciach a mes-
tách na Slovensku alebo v zahraničí, si možno 
všimnúť, že medzi dominanty patria historic-
ké budovy ako radnica, kostol, remeselnícke 
budovy alebo hrady, zámky. Verejný priestor 
je to, o čo sa má obec starať a zabezpečiť jeho 
pestrosť, modernosť a funkčnosť. Príkladom 
je aj naša nová knižnica, o ktorej využití sa 
diskutovalo naozaj dlhé roky naprieč zastu-
piteľstvami. Nechať či zbúrať a postaviť tam 
novú multifunkčnú budovu? Myšlienka re-
konštrukcie napokon zvíťazila a dnes máme 
niečo, čo bolo mojou predstavou vo vzťahu 
k historickým budovám a ich budúcnosťou.

V Dunajskej Lužnej, napriek veľmi aktív-

nej minulosti, je tento zoznam užší. Akoby 
zostal niekde zaseknutý, reflektoval len na 
históriu troch obcí, ale nereflektuje a nemá 
identitu obce Dunajská Lužná. Myslím si, že 
chýba pamätník (NE)slobody, ktorý by na-
príklad pripomínal, Deň obetí okupácie Čes-
ko-Slovenska, 17. november a iné udalosti 
histórie a pôsobil ako centrálny bod. Verím, 
že vznikom nového námestia – centra obce 
Dunajská Lužná, sa tento priestor ponúka na 
spomenutý účel.

Vážme si, čo tu máme, udržujme a za-
chovajme to pre naše potreby a potreby 
budúcich generácií. Nové VZN o pamätihod-
nostiach obce spája už teraz tri samostatné 
nariadenia s pár novinkami. Obec bude stav 
pamätihodností intenzívne sledovať, udr-
žiavať a na základe ich stavu môže vyčleniť 
finančné prostriedky na opravu a obnovu. 
Druhou novinkou je, že sa všetky pamätihod-
nosti zmapujú, nafotia, zdigitalizujú sa obráz-
ky a popisy do databázy, ktorá bude verejná 
a dostupná pre všetkých obyvateľov, veď sa 
jedná o dedičstvo nás všetkých. 

Prvými lastovičkami sú opravené múry a 
okolie evanjelického kostola v Nových Koša-
riskách, zrekonštruovaný kríž v Jánošíkovej. 

Som veľmi rád, že napriek pripomienkam sa 
podarilo tento kríž zrekonštruovať a ucho-
vania umiestnenia za betónovým plotom 
sa ujal môj nápad na otvorenie plota a sprí-
stupnenie, čím sa z neho stáva dominanta 
verejného priestoru. Som zástancom toho, 
že ak máme niečo svetové, pochváľme sa! 
V podobnom duchu by sa postupne mali re-
konštruovať aj iné pamätihodnosti, takzvané 
„Božie Muky“. Vysadením stromov a inštalo-
vaním jednej-dvoch lavičiek sa ich význam 
z minulosti obnoví, vytvorí drobnú oázu s tie-
ňom – miesto, ktoré má poskytnúť priestor 
na upokojenie a oddych počas horúcich let-
ných dní širokej verejnosti.

Tvorcami sme predsa my, v reálnom čase. 
Kto by už teda nechcel mať modernú obec 
s kvalitným verejným priestorom s dôrazom 
na históriu a rôznorodou kultúrou?

Táto dlhodobá vízia si vyžaduje čas pri-
ložiť ruku k dielu spoločne, nemalé finančné 
prostriedky, aby sa moje plány a plány s ve-
rejným priestorom stali naozaj skutočnosťou.

PhDr. Matúš Baráth, PhD.
Nezávislý poslanec, predseda komisie pre 
financie, majetok, investície a eurofondy

Dňa 20. júla 2024 sa na štadióne OFK v Dunajskej Lužnej konalo 
historicky prvé letné kino. 

Už v minulosti som sa pohrával s myšlienkou vytvoriť niečo iné, 
špecifické, jednoduché, čo by dokázalo spojiť rôzne skupiny a osloviť 
širokú verejnosť. Ako spoluorganizátor sa venujem športovo-kultúr-
nym aktivitám cez 8 rokov, v minulosti (10 – 15 rokov dozadu) som 
na rôznych akciách vystupoval aj ako interpret. Priniesť nový NÁPAD, 
venovať svoj súkromný čas a svoje  vlastné finančné prostriedky a aj 
napriek náročnosti, zorganizovať aktivitu podľa svojich predstáv v na-
šej obci, bol môj dlhodobý plán. Po dlhých prípravách sa podarilo 
nájsť vhodný termín, dohodnúť podrobnosti a priniesť odlišné letné 
kino ako všade na okolí. Ráno prebiehal futbalový turnaj, večer kino 
a deň zakončila ešte diskotéka. Obecný štadión teda žije okrem špor-
tu aj kultúrou a spoločenskými aktivitami, je vyťažený a to bola od 
začiatku moja predstava o efektivite využívania obecného majetku 
pre verejnosť.

Horúce letné počasie v daný deň vystriedala mierna nepriazeň 
počasia, ktorá priniesla dážď a drobné prehánky počas dňa a aj sa-

motného priebehu kina. Prakticky všetko klaplo, teda, okrem jediné-
ho – počasia! Aj na túto možnosť sme mysleli, návštevníci mali mož-
nosť využiť stoličky, krytú tribúnu a sledovať premietanie českého 
komediálneho filmu „Sladký život“, občerstvenie z bufetu Klubovňa 
OFK, prípadne si zakúpiť popcorn. Celý večer sa niesol vo výbornej 
a pohodovej atmosfére, čo potvrdili aj filmoví premietači.

Skúšobný a nultý ročník sa stretol hlavne s pozitívnymi ohlasmi, 
samozrejme, sklamanie plynie z postojov a ignorancie ľudí, ktorí ne-
gativizmus majú zjavne priamo v krvi. Každému sa však vyhovieť ur-
čite nedá.

Akcia bola organizovaná pod mojou záštitou a s pomocou dobro-
voľníkov (Helena Baráthová, Tomáš Vircsík, Tony Holásek) a v súčin-
nosti s OFK Dunajská Lužná, poďakovanie patrí aj dámam z obecného 
úradu pri propagácii podujatia.

Historicky prvé premietanie by však neprebehlo bez miestnych 
sponzorov, ich príspevkov, za čo im patrí obrovská VĎAKA: Kameň - 
Mramor Dunajská Lužná; Zlaté Zrnko - Pražiareň kávy; Sushiya food 
atelier; VolcanoSpa.sk a viceprezident OFK - Juraj Jánošík.

Celý večer bol zdokumentovaný a o fotografie sa postarala šikov-
ná fotografka Marietta Kollárová.

Kultúra teda môže byť jednoduchá, priniesť potešenie, dokonca sa 
vďaka najnižšiemu vstupnému v okolí podarilo pokryť všetky náklady 
a mať drobný zisk. A keďže sa vo svojej kariére venujem vzdelávaniu 
mládeže a vysokoškolákom, rozhodol som sa tento výťažok venovať 
futbalistom U19 na nákup športových pomôcok v novej sezóne.

Dobré sa uchová, z pripomienok a konštruktívnej kritiky sa zobe-
rie to užitočné a verím, že letné kino, prípadne podobný pohodový 
večer v Dunajskej Lužnej pod mojou záštitou nebude posledným, ale 
v budúcnosti ešte lepším.

PhDr. Matúš Baráth, PhD.
Nezávislý poslanec, predseda komisie  

pre financie, majetok, investície a eurofondy, 
člen výboru OFK
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REKONŠTRUKCIA CESTY A CHODNÍKOV LIPNICKÁ A MILOSLAVOVSKÁ

Vážení spoluobčania, viacero rokov bolo mojím úsilím, a nielen 
mojím, aby sa zrealizovala rekonštrukcia cesty na Lipnickej ulici. 

Do môjho programu na poslanca obce v období rokov 2017- 
2021, som si dal, mimo iné, i riešenie rekonštrukcie tejto komu-
nikácie. Písomné žiadosti na Bratislavský samosprávny kraj (BSK), 
osobné stretnutia pracovníkmi BSK,  interpelácie u poslancov 
BSK, žiadosti prostredníctvo obce na BSK ... to všetko prebehlo, 
ale podarilo sa dohodnúť zaradenie rekonštrukcie do plánu ob-
novy ciest v BSK až koncom volebného obdobia. I po skončení 
mandátu poslanca obce som zostal v kontakte s pánom starostom 
obce Ernestom Némethom a poslancami BSK za náš okres s pani 
Monikou Beňovou a pánom Jurajom Jánošíkom. Možno som bol 
až „otravný“, ale pri stretnutiach som sa vždy nezabudol opýtať, 
ako je to s tou rekonštrukciou... Dočkal som sa... nielen ja. Keď mi 
koncom roku 2023 oznámil pán Jánošík, že na rekonštrukciu tejto 
komunikácie a ďalších komunikácií v našej obci a Alžbetinom Dvo-

re vyčlenilo zastupiteľstvo BSK čiastku presahujúcu 2.800.000,-€...
Počas dní obce 7. 09. 2024 som bol informovaný, že začiatok 

rekonštrukčných prác na uvedených komunikáciách je naplánova-
ný po 15. 9. 2024, samozrejme v závislosti od počasia a dokonče-
nia predchádzajúcich projektov. V  súvislosti s uvádzanou rekon-
štrukciou budú zrekonštruované i chodníky a  novovybudované 
vsakovacie miesta na dažďovú vodu, ktoré bude realizovať naša 
obec. 

Týmto chcem zároveň požiadať o trpezlivosť a vzájomnú ohľa-
duplnosť v čase realizácie tohto projektu. Odmenou nám bude 
nové teleso komunikácie a nové chodníky. Napriek tomu, že práce 
ešte nezačali, ale náš obecný spravodaj má uzávierku ešte pred za-
čiatkom týchto prác, chcem poďakovať všetkým, ktorí sa pričinili o 
realizáciu tohto projektu.

Mgr. Ladislav Fehér

NAŠA NOVÁ OBECNÁ KNIŽNICA
Predpokladám, že nielen mňa pote-

šila informácia o otvorení zrekonštruo-
vanej budovy bývalej materskej škôlky v 
časti našej obce v Nových Košariskách. 
Napriek tomu, že táto budova je vedená 
v zozname pamätihodností v našej obci, 
dlho čakala na tak potrebnú rekonštruk-
ciu. 

Zastupiteľský zbor v roku 2019 rie-
šil problematiku umiestnenia štátnej a 
obecnej polície s možnosťou umiestne-
nia do priestorov budovy „Hefaistonu“ 
s tým, že schválil rekonštrukciu budovy. 
Dôvodom bola pripravovaná a následne 
zrealizovaná rekonštrukcia a prestavba 
bývalej budovy poľnohospodárskeho 

družstva (biely dom) pre potreby zák-
ladnej školy v našej obci. Žiaľ, nepoda-
rilo sa našej obci ponúknuť Polícii PZ SR 
adekvátne priestory a následne bolo 
Obvodné oddelenie PZ premiestnené 
do susednej obce Miloslavov. Rekon-
štrukcia budovy však bola potrebná. 
Mnoho finančných prostriedkov našej 
obce bolo investovaných do zabezpe-
čenia základných potrieb predškolských 
zariadení a nových priestorov základnej 
školy. Z tohto dôvodu boli do rozpočtu 
obce vyčlenené finančné prostriedky na 
rekonštrukciu budovy až v roku 2022. 
Pôvodný zámer bol opätovne otvoriť 
v zrekonštruovaných priestoroch nové 

triedy materskej škôlky, ktorá tak chýbala v časti 
Nové Košariská, ale po schválení výstavby novej 
budovy materskej škôlky v susedstve budovy 
„Hefaiston“, na podnet pani Janky Valašíkovej, sa 
obecné zastupiteľstvo uznieslo, že zrekonštruo-
vané priestory budú využité pre potreby obecnej 
knižnice, ktoré tak obci dlho absentovali. Verím, 
že zrekonštruovaný objekt Hefaiston – Obecná 
knižnica, bude nielen dôstojne reprezentovať 
našu obec, ale predovšetkým slúžiť našim obča-
nom.

Chcem týmto poďakovať predchádzajúcemu 
vedeniu obce a poslancom obce, a súčasnému 
vedeniu obce a poslancom obce za prácu spo-
jenú s úspešným dokončením tohto projektu. 
Taktiež, v neposlednom rade poďakovanie patrí 
i zamestnancom obecného úradu.  

Mgr. Ladislav Fehér
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DEŇ OBCE 2024 – VYVRCHOLENIE OSLÁV 50.  VÝROČIA NAŠEJ DUNAJSKEJ LUŽNEJ

Už od začiatku minulého roku pracovný tím zostavený z pra-
covníkov obecného úradu, vedený starostom obce a prednostom 
úradu, venoval tomuto výročiu množstvo času. Projekty, termíny, 
vizualizácie, nápady a mnohé ďalšie úkony,  detaily späté s prípra-
vou podujatí. Deň obce totiž nie je len o tom „jednom“ dni.  Je to 
celý, slávnostný kalendárny rok 2024.

Veľkonočný operný koncert, Deň Rómov, Deň učiteľov, Stava-
nie mája, Deň rodiny, Jánske ohne, divadlá, koncerty, ..., sa niesli 
v znamení výročia. Na každej grafike, na web stránke obce, v Luž-
nianskom spravodaji, ale aj pre niekoho na „nepovšimnutých“ 
mailových podpisoch pracovníkov obecného úradu – všade svie-
tila tá pôvabná okrúhla „50“.  Áno, aj toto patrí k tým „maličkos-
tiam“, čo nakoniec spolu vytvoria skladačku veľkého obrazu. 

V uhorkovej sezóne počas dovoleniek a prázdnin sme už s ce-
lým pracovným tímom vážne finišovali. Všetko nabralo jasné kon-
túry. V auguste sme začali postupne uvádzať do života jednotlivé 
projekty. Ako prvý veľký projekt bolo otvorenie novej materskej 
školy a nového bloku základnej školy. Zásadný a významný prínos 
hlavne pre mladé rodiny ako dôležitá súčasť infraštruktúry obce.

Zľava: 	Ernest Németh, Eva Pavelková, Oľga Reptová,  
	 Ladislav Jurányi, Mária Kozová, Mária Ducková-Adamcová

Pozvaní hostia pri otvorení knižnice

Zápis pri otvorení G bloku ZŠ v pamätnej knihe

Medzi týmto a ďalším vstupom si „odbehnem“ k ďalším nad-
šencom, ktorí pracovali na dare pre 50-ročnú jubilantku. Boli to 
tvorcovia novej publikácie Od histórie obcí Jánošíková, Nová Lip-
nica a Nové Košariská k našej obci Dunajská Lužná. Ich husársky 
kúsok si zaslúži, aby ich mená boli opäť uvedené: prof. RNDr. Má-
ria Kozová, CSc.,  PaedDr.  Mária Ducková-Adamcová, Ing. Oľga 
Reptová, Eva Pavelková a Mgr. Ladislav Jurányi. Neviem, či majú 
spočítané hodiny, dni, týždne a mesiace práce pri vyhľadávaní fak-
tov, fotografií, zostavovaní kapitol, korektúr. Veď ku „otvoreniu“ 
jednej témy či historky sa pridružilo ďalších pätnásť. Taký „nik-
dy nekončiaci príbeh“. Začali v roku 2023 a po pomalom rozbehu 
tiež finišovali počas letných mesiacov. Potom to už malo expresný 
spád – ukladanie textov a fotografií, popisy, korektúry, grafika, za-
lamovanie desiatok strán. 

Vydanie publikácie bolo načasované ku uvedeniu novej kniž-
nice do života a zároveň aj ku uvedeniu tejto knižnej publikácie. 

Stalo sa tak piatok 6. septembra 2024. Bola to komorná, dôstojná 
a elegantná akcia so symbolickým prestrihnutím pásky, hudobný-
mi vstupmi komorného sláčikového kvarteta s operným spevom 
Lucie Čerňanskej. Slávnostná atmosféra vyvrcholila „pokrstením“ 
knihy. Celkovú emóciu z priestoru vkusne dotvárala výstava ob-
razov Barbory Brodzianskej Dujčíkovej a  ďalších 8 amatérskych 
výtvarníkov z  radov našich občanov. Tie obrazy však ďaleko-ďa-
leko presiahli hranice amatérskych umelcov. Interiér knižnice pre-
kvapil vari všetkých prítomných. Realita ďaleko presiahla grafický 
vizuál architektov. Na vybavenie dostala naša obec finančnú do-
táciu z Fondu na podporu umenia vo výške 33.000 €. O profesio-
nálne prevedenie stolárskych prác sa postarala spoločnosť AVAL 
JZ s.r.o., ktorá má dlhé roky prevádzku v našej obci. 

Pozvaní hostia z  radov predstaviteľov obce, významných or-
ganizácií a tí, ktorí mali zásluhy na tomto novom skvoste obce, sa 
v dôstojnej atmosfére cítili veľmi príjemne. 

Veríme, že sa knižnica stane miestom, ktoré budú vyhľadávať 
nielen čitatelia, ale aj návštevníci, ktorí si tam prídu posedieť, pre-
čítať časopis či pozrieť pripravované, zaujímavé programy.

Toto bol skvelý rozbeh pred nasledujúcim dňom, ktorý mal byť 
vyvrcholením osláv.

V predpoludňajších hodinách sme otvorili Lužniansky jarmok 
v areáli so staronovým názvom „Estéeska“. Bývalý areál strojno-
traktorovej stanice / STS / sme tak po prvýkrát ponúkli našim ob-
čanom pre kultúrnospoločenské vyžitie. Považujeme to za štart 
ku dočasnému, efektívnemu využívanie tohto priestoru, kým 
nenadobudnú plány s  jeho využitím konkrétne kontúry. Stánky 
s občerstvením, jarmočníci, kolotoče, maľovanie na tvár nafuko-
vacie atrakcie... Na prvýkrát to hodnotíme ako vydarenú premié-
ru s úspešnou návštevnosťou dňa.
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Aj naša nová obecná knižnica mala svoju premiéru v podobe 
Dňa otvorených dverí. Ľudia si túto možnosť nedali ujsť a prišlo 
mnoho zvedavých a nedočkavých ľudí. Mnohí z nich využili mož-
nosť zakúpenia si novej publikácie.

Pred obedom prebiehali v našej obci  ešte dva tradičné špor-
tové turnaje: 

Stolnotenisový turnaj, ktorý  prebiehal pod záštitou starostu 
obce.

Významným hosťom turnaja bola stolnotenisová reprezen-
tantka Ema Labošová. Našli sa aj odvážlivci, ktorí si s Emou „strihli“ 
malú výmenu.

Ďalším športovým sviatkom bol Medzinárodný futbalový tur-
naj U11 na trávniku OFK Dunajská Lužná za účasti mužstiev z Ma-
ďarska (Csorna SE), z Česka (moravské TJ Moravan Lednice) a šty-
roch zo Slovenska. Turnaj vyhralo družstvo z Maďarska CSORNA 
SE. Naši mladí futbalisti sa umiestnili na 2. mieste.

Na poludnie sa rozozvučali zvony zvolávajúce na ekumenickú 
bohoslužbu vo Farskom kostole Povýšenia sv. Kríža. Hostia z čes-
kých Ledníc boli unesení z koncertu Chrámového zboru Madony 
Žitného ostrova.

Prišla aj návšteva z družobnej obce Priepasné na čele s čest-
ným občanom Dunajskej Lužnej starostom Petrom Czerem.  

DaMFS PRVOSIENKA

Hudba ŠRAMEL

Chrámový zbor Madony Žitného ostrova Ťažká muzika z Terchovej

 TS CLIS

A potom to vypuklo. Ihrisko Jama bola pripravená na prvých 
návštevníkov.  Okrem množstva stánkov s  chutným občerstve-
ním boli už tradične prítomní dobrovoľníci z Červeného kríža so 
svojimi edukačnými vstupmi a stánok OMAPO –  Poskytovateľ 
prepravnej služby zdravotne postihnutým občanom mikroregió-
nu Pridunajsko. Na pódiu sa do 17.30 h. vystriedali všetky naše 
detské a mládežnícke tanečné skupiny: GYMI Show, KLIMO Dance, 
TS CLIS, DaMFS Prvosienka a žiaci tanečného odboru ZUŠ. Medzi 
hudobnými hosťami bola hudobná skupina ŠRAMEL z Turej Lúky 
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a Ťažká muzika so  Zuzkou Patrnčiakovou z Terchovej.
Oficiálne príhovory, pozdravy hostí, medzi nimi aj predsedu 

Bratislavského samosprávneho kraja pána Juraja Drobu, umocnili 
slávnostný akt oceňovania našich občanov. Cenu starostu obce 
Dunajská Lužná udelil starosta obce pán Ernest Németh 
-	 autorskému kolektívu za zostavenie publikácie Od histórie 

obcí Jánošíková, Nová Lipnica a Nové Košariská k našej obci 
Dunajská Lužná

-	 pani Irene Synákovej za dlhoročnú obetavú prácu pre sociál-
ne odkázaných v obci Dunajská Lužná.
Ako každý rok na záver tejto oficiality boli vypustené holuby 

členov Základnej organizácie chovateľov poštových holubov Du-
najská Lužná. 

Moderátor celého pódiového programu pán Alexander Štefuca 
sa na pódiu cítil asi ako vo svojej „obývačke“. Poznal prostredie (veď 
v našej obci nebol prvýkrát ako moderátor), zorientovaný vo všet-
kých smeroch a svojim nezameniteľným hlasom upútal vari každé-
ho. Privítal ďalšiu hudobnú formáciu – kapelu OUOUS, kde dvaja 
zo siedmich členov sú naši rodáci – Erika Reindlová a Peter Kunzo.

Po ich koncerte ovládli pódium tanečníci z CLISu s energickým 
a emotívnym vystúpením, ktoré bolo tým pravým premostením 

ku hlavnému koncertu večera. Dlho očakávané vystúpenie Dary 
Rolins. Podľa obrovského množstva ľudí na celom ihrisku Jama 
a „naskladaných“ ľudí po hornom obvode, podľa hučiacich, píska-
júcich a spievajúcich mladých či starých – nebolo lepšieho výberu 
ako bola táto naša slovensko-česká stálica.

Neviem, či sa mi podarilo aspoň trochu priblížiť priebeh prí-
prav, diania a vyvrcholenia osláv pre tých, ktorí sa nemohli  zúčast-
niť tohto maratónu. Možno áno, možno nie. No na budúce určite 
príďte. Tešíme sa na každého dobre naladeného návštevníka, lebo 
len s vami a pre vás to má zmysel.

Jana Valašíková
Za všetkých organizátorov a kolegov z obecného úradu

VEĽKÁ A ÚPRIMNÁ VĎAKA patrí partnerom 
jubilejného ročníka podujatia Deň obce 2024, 

spoločnostiam: Dobrý ježko, PMP Montex,  
Bratislavský samosprávny kraj, Manustav, Lunys, 

Nadácia Central European Foundation,  
Aval JZ, D.L.B. express, Víno Levice 

Poľnohospodárske družstvo Úsvit pri Dunaji.

 Kapela OUOUS Dara ROLINS
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NADVIAZALI SME PARTNERSKÚ SPOLUPRÁCU S ČESKOU OBCOU LEDNICE

ZOSTAVOVATELIA O ZRODENÍ KNIHY

Lednice sú nádherná historická obec na Morave. Zámocký 
areál po stáročia zveľaďoval kniežací rod Lichtenštajnovcov, dnes 
je chránenou pamiatkou, je zapísaný v zozname svetového dedič-
stva UNESCO a patrí k najnavštevovanejším zámkom v Česku. 

Počas osláv Dňa obce 7. 9. 2024 Dunajskú Lužnú navštívila 
delegácia z Ledníc. Pri tejto príležitosti starosta Dunajskej Lužnej 
Ernest Németh a starosta Ledníc Stanislav Straškrába podpísali 
memorandum o partnerskej spolupráci. 

Obe strany sa týmto dohodli:
•	 na spolupráci v  oblasti kultúrno-umeleckých aktivít 

a športu,
•	 na spolupráci medzi školskými inštitúciami,
•	 na podpore tradícií a rozvoji historického dedičstva,
•	 na vzájomnej podpore pri organizovaní medzinárodných 

kultúrno-spoločenských a športových podujatí,
•	 na podpore vzájomných priateľských kontaktov spolo-

čenských organizácií a občianskych združení,
•	 na spolupráci v rámci spoločných programov, projektov 

a  aktivít, na ktorých sa strany podieľajú v  rámci vyššie 
uvedených oblastí spolupráce.

Táto nová cezhraničná partnerská spolupráca je významným 
krokom k budovaniu vzťahov, rozširovaniu a spestreniu predovšet-
kým kultúrno-spoločenských a športových aktivít. A začali sa na-
pĺňať už počas podujatia. Futbalový tím U11 z Ledníc sa zúčastnil 
Medzinárodného futbalového turnaja, ktorý sa konal na štadióne 
OFK. Veríme, že začaté priateľské vzťahy budú dlho pretrvávať.

Podobná spolupráca sa rodí aj s maďarským mestom Csorna, 
ich futbalové družstvo bolo tiež súčasťou spomínaného turnaja. 
S vedením mesta absolvovala naša delegácia na čele so starostom 
už stretnutie v Csorne a v auguste v Dunajskej Lužnej. 

Každé partnerstvo medzi obcami vnímame ako príležitosť 
o vzájomné obohatenie sa o tradície, skúsenosti a vnímanie spo-
ločenského a politického diania v širších súvislostiach.   

Mgr. Mária Kotusová 
Organizačný a informačný referát obecného úradu

Pri príležitosti 50. výročia vzniku obce Dunajská Lužná vydala obec knihu 
s názvom Od histórie obcí Jánošíková, Nová Lipnica a Nové Košariská k našej 
obci Dunajská Lužná. 

Snahou jej zostavovateľov a  všetkých, ktorí sa na tvorbe knihy podieľali, 
bolo zmapovať vývoj obce a priblížiť históriu a udalosti, ktoré ovplyvnili jej 
rozvoj. Cenné informácie a fotografie sme získali zo štátnych archívov, archívu 
obce, obecných kroník a pamätných kníh, ale aj z rodinných archívov, archívov 
spoločenských a  záujmových organizácií a ďalších subjektov, pôsobiacich 
v obci. Viac ako 130 obyvateľov obce svojimi informáciami, fotografiami, 
nezištnou pomocou, ústretovosťou a spoluprácou obohatilo knihu a patrí im 
za to veľká vďaka. V knihe je zaradených okolo 550 ilustračných fotografií, čím 
získala charakter obrázkovej kroniky o živote v obci.

Knihu sme venovali všetkým obyvateľom obce Dunajská Lužná. Spracovali 
sme ju s pokorou a úctou ku všetkým, ktorí v obci žili v minulosti a tvorili jej 
dejiny. Naším želaním je, aby kniha, vydaná k  významnému jubileu našej 
obce, bola obohatením a zdrojom poznania pre obyvateľov, ktorí v obci žijú 
od narodenia, pre tých obyvateľov, ktorí v obci našli svoj nový domov a pre 
všetkých, ktorí Dunajskú Lužnú nosia v srdci. 

Kniha je zverejnená v elektronickej forme na stránke obce Dunajská Lužná. 
V tlačenej verzii si ju môžete zakúpiť v novej obecnej knižnici na Námestí sv. 
Martina.

Zostavovatelia knihy:  
Mária Kozová, Mária Ducková-Adamcová,  

Oľga Reptová, Eva Pavelková a Ladislav Jurányi

5 DUNAJSKÁ
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ISBN: 978-80-570-6015-4

Od histórie obcí  
Jánošíková,  

Nová Lipnica  
a Nové Košariská  

k našej obci  
Dunajská Lužná
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OKIENKO DO MINULOSTI OBCE 

Z MINULOSTI A SÚČASNOSTI ZÁKLADNEJ UMELECKEJ ŠKOLY
Na úvod
Za 34 rokov pôsobenia v našej obci, základná umelecká škola pripravila mnohých svojich absolventov na stredoškolské a vyso-

koškolské odborné štúdium umeleckého zamerania a profesionálne pôsobenie v oblasti umenia. Viacerí absolventi našli uplatnenie 
v amatérskych tanečných, hudobných a v ochotníckych súboroch. K výsledkom školy však patrí aj výchova vnímavých pozorovateľov 
a poslucháčov umeleckých hodnôt.

K histórii a činnosti našej ZUŠ sa vraciam z dvoch dôvodov. Bola som pri jej zrode a v našej publikácii 50 rokov Dunajskej Lužnej 
nebol priestor na ucelenejšie uvedenie práce umeleckej školy a jej prínos pre našu obec.

Otvorenie ZUŠ v Dunajskej Lužnej 
Myšlienka založenia umeleckej školy vznikla na zasadnutí Združenia rodičov a priateľov školy pri ZDŠ v Dunajskej Lužnej v januári 

1990. Rodičia hudobne a výtvarne nadaných detí sa posťažovali, že vidiecke deti nemajú také možnosti rozvíjať talent ako deti v mes-
tách, kde sú umelecké školy. Keďže som v tom čase vykonávala funkciu riaditeľky ZDŠ v obci, rodičia ma poprosili, aby som v mene 
rodičov požiadala vedúceho Odboru školstva ONV Bratislava-vidiek o otvorenie umeleckej školy v našej obci. Už v marci 1990 odbor 
školstva oznámil, že vyčlenil finančné prostriedky na otvorenie ZUŠ 
v našej obci s dvomi umeleckými odbormi, výtvarným a hudobným. 
V hudobnom odbore sa mal vyučovať spev a hra na hudobný nástroj. 
Zároveň odbor školstva požiadal, aby som zabezpečila oboznámenie 
rodičovskej verejnosti v Dunajskej Lužnej, Rovinke, Miloslavove i Ka-
linkove s otvorením ZUŠ v Dunajskej Lužnej v školskom roku 1990-91 
i s termínom zápisu do ZUŠ. 

Za  riaditeľku ZUŠ v  našej obci Odbor školstva vymenoval pani 
Eugéniu Sklenkovú. Ako najvodnejší priestor pre umiestnenie školy 
bola budova málo využívaného Klubu mládeže v miestnej časti Nová 
Lipnica. 

V budove bolo potrebné urobiť drobné stavebné úpravy, aby 
vznikli priestory vhodné pre vyučovanie. Na záverečných prácach 
a upratovaní priestorov sa zúčastňovali rodičia prijatých žiakov i uči-
telia. Základná umelecká škola bola slávnostne otvorená 1. septem-
bra 1990. 

V školskom roku 1990-91 školu navštevovalo 117 žiakov. Školu navštevovali aj žiaci z priľahlých obcí Rovinka, Miloslavov, Kalinkovo. 
Ďalšie školské roky počet žiakov narastal a rozšírili sa aj umelecké odbory. Umiestnenie školy bolo veľmi vyhovujúce, pretože na po-
schodí budovy bola veľká koncertná sála, v ktorej škola často organizovala koncerty žiakov hudobného odboru pre verejnosť a výstavy 
žiackych prác výtvarného odboru. V školskom roku 1991-92 sa zvýšil počet žiakov a pribudol i tanečný odbor, ktorý priniesol spestrenie 
do činnosti i do koncertov a programov organizovaných školou. V ďalšom školskom roku škola rozširovala svoju pôsobnosť v rámci re-
giónu a začala vyučovať v elokovaných pracoviskách v obci Kalinkovo a Rovinka a Miloslavove.

V školskom roku 1995-96 do funkcie riaditeľa bol menovaný pán Vlastimil Záhradník. Umelecká škola začala úzko spolupracovať 
s materskými a  základnými školami, s  miestnymi organizáciami, obecným zastupiteľstvom a  s  katolíckou a  evanjelickou farnosťou. 
I obecné orgány prejavovali spokojnosť s prácou a výsledkami ZUŠ. V tomto období niekoľkokrát školu poctila návšteva z európskeho 
parlamentu, ktorá prišla do našej obce.  Keďže budova školy bola majetkom našej obce, Odbor školstva ONV Bratislava- vidiek prispie-
val na režijné náklady na budovu školy sumou 120 tisíc Sk ročne.

1990, v budove bola ZUŠ v rokoch 1990 – 1997

Výtvarné práce žiakov prezentované aj ako pozvanie na podujatia organizované školou
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2020, žiaci tanečného odboru na vystúpení v miestnom kultúrnom stredisku

ZUŠ v priestoroch Základnej školy v Dunajskej Lužnej
Od roku 1995 sa začal počet žiakov základnej školy v našej obci znižovať, čo spôsobila nižšia populácia i možnosť odchodu žiakov do 

matematických, športových, jazykových alebo tanečných škôl v Bratislave. Viacerí žiaci túto možnosť využili. V základnej škole sa tým 
uvoľnili tri triedy. V tom čase však už naša obec patrila do okresu Senec a Odbor školstva ONV Senec z ekonomických dôvodov, aby 
nemusel uhrádzať našej obci režijné náklady na budovu, rozhodol v školskom roku 1997-98 premiestniť ZUŠ do troch uvoľnených tried 
na základnej škole. Po účelových úpravách získala škola potrebný počet tried na výučbu.   

V školskom roku 2000-2001 sa v škole otvoril literárno-dramatický odbor, škola sa tak stala plne organizovanou základnou umelec-
kou školou. Školu v tomto čase navštevovalo už 180 žiakov. V hudobnom odbore sa vyučoval spev a hra na hudobných nástrojoch klavír, 
zobcová a priečna flauta, gitara, akordeón a keyboard. V súčasnosti školu navštevuje 320 žiakov.  

Prezentácia ZUŠ na verejnosti
V priestoroch základnej školy má umelecká škola len triedy pre výučbu. Svoje verejné vystúpenia presunula do miestneho kultúr-

neho strediska. Súčasne rozvinula i spoluprácu s miestnymi farnosťami a koncerty usporadúva aj v katolíckom a evanjelickom kostole. 
Práce žiakov výtvarného odboru sú prezentované na výstavách v miestnom kultúrnom stredisku. 

Pri 10. výročí v roku 2000 bola Základnej umeleckej škole v Dunajskej Lužnej udelená Cena starostu obce Dunajská Lužná za prácu 
s mládežou, za spoluprácu pri spoločenských akciách obce a za záslužnú činnosť v prospech obce.

ZUŠ sa od otvorenia zapájala do rôznych podujatí v obci a súťaží na Slovenku i v  zahraničí. Najmä žiaci výtvarného odboru dosiahli 
výrazné výsledky získaním popredných umiestnení výtvarných prác na medzinárodných súťažiach v Lidiciach v Českej republike, v Bu-
dapešti, Juhoafrickej republike, Egypte, Poľsku. Úspešne sa umiestňovali i žiaci hudobného odboru. Na celoslovenskej súťaži Nitrianska 
lutna bola veľmi úspešná trieda dychových nástrojov. I v súťaži Slávik Slovenska v okresnom kole  v Senci získali 2. a 3. miesto žiaci 
hudobného odboru. Tanečníci v spolupráci s detským folklórnym súborom Prvosienka sa zúčastňujú prehliadok folklórnych súborov 
a každoročne v našej obci pripravujú tanečné vystúpenie na Deň obce. 

Základná umelecká škola  –
– rozpočtová organizácia obce
V apríli 2002 získala ZUŠ právnu sub-

jektivitu v  zriaďovateľskej kompetencii 
Odboru školstva ONV v Senci. Po precho-
de kompetencií na obec sa od 1.júla 2002 
stala rozpočtovou organizáciou s právnou 
subjektivitou v zriaďovateľskej pôsobnos-
ti obce Dunajská Lužná.

Pedagogický kolektív ZUŠ
1.januára 2019 bola Obecným zastu-

piteľstvom Dunajskej Lužnej do funkcie 
riaditeľky ZUŠ vymenovaná pani Re-
náta Bírová, DiS. art. V  školskom roku 
2023-24 školu navštevovalo 320 žiakov. 
V hudobnom odbore na škole pôsobí 10 
pedagógov, vo výtvarnom odbore dva-
ja pedagógovia, v tanečnom a v literár-
no-dramatickom odbore jeden pedagóg. 

Orgány našej obce oceňujú prácu ZUŠ 
pre obec a na oslave Dňa učiteľov v obci  

Žiačky výtvarného odboru so svojimi prácami
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v roku 2023 bola Cena starostu obce udelená pani Beáte Geriovej, Mgr. art, v roku 2024 bola Cena starostu obce udelená pani riaditeľke 
Renáte Bírovej, DiS. art.

ZUŠ v súčasnosti a perspektíva v blízkej budúcnosti
V súčasnosti sa hudobný odbor vyučuje v klasických triedach základnej školy v obci. Výtvarný, tanečný a literárno-dramatický odbor 

ZUŠ je umiestnený v Miestnom kultúrnom stredisku v Dunajskej Lužnej. Naša obec v blízkej dobe plánuje postaviť budovu pre ZUŠ 
v  priestore medzi F-blokom a G-blokom základnej školy.  

Použité zdroje:
Vlastimil záhradník: Desať rokov ZUŠ v Dunajskej Lužnej, Mária Ducková-Adamcová, vlastné spomienky, Spravodaj obce Dunajská Luž-
ná, 2000, ročník IX, číslo 2, str.23, https://www.zusdl.sk, Foto: archív Senior klubu, archív ZUŠ

Pripravila: PaedDr Mária Ducková-Adamcová

2023, pedagogický kolektív ZUŠ na oslave Dňa učiteľov, archív ZUŠ

Beáta Geriová

Renáta Bírová

Z HISTÓRIE – VÝZNAMNÉ VÝROČIE EVANJELIKOV V DUNAJSKEJ LUŽNEJ
V tomto roku sme si v rámci Dňa obce 2024 pripomenuli 50. výročie vzniku obce Dunajská 

Lužná. Okrem tohto významného jubilea si členovia evanjelického cirkevného zboru v Dunajskej 
Lužnej už tradične v októbri pripomenú 210. výročie posvätenia evanjelického chrámu Božieho 
(1814). 

História evanjelikov v  našej obci však siaha oveľa hlbšie do minulosti. Ich dejiny priblíži 
pripravovaná publikácia autorov – doc. PhDr. Mgr. Miloša Klátika, PhD., emeritného generálneho 
biskupa ECAV na Slovensku a vedúceho katedry Systematickej teológie Evanjelickej bohosloveckej 
fakulty Univerzity Komenského, Ing. Daniela Ďurďoviča, pracovníka Štátneho archívu v Modre 
a  Mgr. Ladislava Jurányiho, pracovníka Archívu SAV, ktorej vydanie sa plánuje do konca tohto 
roku. 

Počas archívneho výskumu k publikácii sa v Archíve ECAV v Bratislave podarilo objaviť odtlačok 
pôvodného pečatidla cirkevného zboru Mischdorf / Misérd z  roku 1830. Na oválnej pečati je 
netradične symbolicky znázornený štylizovaný oltár, na ktorom je položený kalich a  otvorená 
kniha – Biblia. Pod oltárom je vročenie ,,1830“ a  okolo pečatného poľa je kapitálkami vyrytý 
latinský kruhopis ,,SIGILL:(UM) ECCL:(ESIAE) EV:(ANGELICAE A(U)G:(USTANAE) CONF:(ESSIONI) 
MISERDENSIS“ - ,,Pečať mišérdskej evanjelickej cirkvi augsburského vyznania“. Prvé a posledné 
slovo kruhopisu pečate je oddelené hviezdičkou na vrchnom cípe štylizovaného oltára, ktorý 
z  pečatného poľa presahuje do kruhopisu. Takéto stvárnenie pečate je na našom území unikátne a  je zároveň podkladom pre 
vyhotovenie nového erbu evanjelického cirkevného zboru v Dunajskej Lužnej. Vyhotovením erbu bol poverený PhDr. Ladislav Vrtel, 
popredný špecialista na heraldiku, archivár, historik, ktorý je zároveň aj vo funkcii herolda Slovenska. 

Slávnostné uvedenie erbu sa plánuje dňa 6. októbra 2024 so začiatkom o  10.00 hod. v rámci slávnostných služieb Božích 
v evanjelickom chráme Božom v Dunajskej Lužnej.

Mgr. Ladislav Jurányi (Archív SAV), doc. PhDr. Mgr. Miloš Klátik, PhD. (CZ ECAV DL) 

Fotografie (Ladislav Jurányi): Pôvodná pečať cirkevného zboru.
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SPOMIENKY NA STARÚ MAMU – ŽIVOT NA DEDINE PRED 100 ROKMI 

Stará mama (volali sme ju Naďmama) 
sa narodila 9. 9. 1910 a do večnosti odišla 
5. 8. 1998. Volala sa Mária Hubertová, rod. 
Náglová. Bola to najstaršia dcéra Jozefa 
Nágla, gazdu zo Schildernu. 

Naďmama nikdy neopustila rodný 
dom, predsa svoj život prežila v  3 dedi-
nách, v Schilderne (38 rokov), neskôr v Já-
nošíkovej (26 rokov) a napokon v Dunajskej 
Lužnej (24 rokov). Od útleho detstva sme 
ju ako vnúčatá radi navštevovali a posled-
ných niekoľko rokov som s mojou rodinou 
bývala s ňou v jednom dome, pretože sme 
sa k nej prisťahovali. Mali sme jej byť nápo-
mocní v starobe, ale často to vyzeralo úpl-
ne opačne. Naďmama bola múdra, praktic-
ká žena s veľkými životnými skúsenosťami 
a zdravým sedliackym rozumom. Pri všeli-

Mária, Anna a Izabela Náglové s rodičmi

Naďmama v svadobnom, rok 1930

Mária Hubertová, rod. Náglová

jakých životných situáciách, ktoré sa v  bežnom živote dejú, mi povedala nejakú trefnú 
udalosť z minulosti, niekedy aj veľmi vtipnú. Všetko, čo vravela malo hlavu aj pätu a tak 
som sa od nej veľa naučila. Niektoré jej spomienky a slová mi prichádzajú na myseľ doteraz. 

Naďmama mala maďarskú dievčenskú školu. Mala 3 sestry, Annu, Izabelu a Alžbetku (tá 
však zomrela ako malé dieťa). Treba podotknúť, že Naďmamin otec bol Maďar žijúci v ná-
rodnostne silno premiešanom prostredí. Naďmamu ako prvorodenú nechal vychodiť ma-
ďarskú dievčenskú školu v Bratislave u „Notrdamiek“. Bola to škola kláštorného typu pre 
dievčatá z lepších rodín. Naďmamu najviac bavil predmet vedenie domácnosti a ručné prá-
ce. Najhoršia bola hra na klavíri. Spomínala, že vždy čakala na nedeľu, keď ju prišli z domu 
navštíviť a priniesli jej poriadne jedlo (vyprážané kura), lebo strava v kláštore nebola dos-
tatočná pre sedliacke dievča. S návštevou sa mohla zhovárať len cez okienko a aj tak vždy 
len plakala a prosila, aby ju zobrali domov na gazdovstvo. Druhú dcéru Annu poslal jej otec 
chodiť do nemeckých škôl, čo sa jej veľmi v živote zišlo, pretože neskôr viedla domácnosť 
v nemeckej aristokratickej rodine Kühmayerovcov z Bratislavy. Najmladšia dcéra Izabela 
chodila do slovenských škôl, dokonca bola na „študijnom“ jazykovom pobyte v Stupave pol 
roka. Bývala v slovenskej rodine aby sa lepšie naučila slovensky. Jozef Nágl tak dal zadosť 
všetkým národnostiam, ktoré ho obklopovali, čo sa neskôr ukázalo ako osudovo správne 
rozhodnutie.

Naďmama bola silno pripútaná k domácnosti, gazdovstvu, pôde a k rodnej dedine. Keď 
som sa jej pýtala, ani neviem pri akej príležitosti, že prečo, keďže bola celkom majetná, 
nemala žiadne šperky (mala len 1 náušnice v ušiach a obrúčku), povedala, že to nikdy nepo-
trebovala. Keď boli peniaze, kúpilo sa radšej pole. To bola pre gazdov hodnota. Najväčšiu 
radosť mala, keď v komore (maktári) sedelo v klonkách aj 20 kvočiek na vajciach a postup-
ne sa liahli kuriatka. Z tohto sme sa tešili aj v jej starobe spoločne, a tak ešte aj moje deti 
zažili kvočku v kuchyni, keď vonku bola zima, či kuriatka pípajúce na sporáku, ktoré sme po-
stupne odoberali od kvočiek. Samozrejmá bola aj iná hydina, najmä husi a kačice. Spočiatku 
som nevedela úplne stráviť „hygienu“ spojenú s gazdovaním, ale postupne som pochopila, 
že takýto život je úplne prirodzený. A hlavne, deti boli nadšené...

Naďmama sa ako 20 ročná vydala za An-
tona Huberta (býval oproti obecnému úradu), 
ktorý bol od nej o 11 rokov starší. Bol to so-
báš, ktorý jej rodičia nechceli dovoliť, tvrdili, 
že je pod jej majetkovú úroveň. Mali pre ňu 
vyhliadnutú lepšiu partiu – veľkostatkára 
Pakšiho. Naďmama sa však zaľúbila do iného 
a vybojovala a vytrucovala si svoje. A tak sa 

pracovitý Naďpapa na veľké gazdovstvo pri-
ženil. 

Maďmama mala s  Naďpapom 5 detí. 
Posledných 13 rokov prežila Naďmama ako 
vdova, no nie sama. 

Keďže počas bývania s  Naďmamou mi 
pribúdali deti (keď zomrela, mala som 5), 
najviac jej rád sa týkalo práve výchovy a do-
mácnosti. Navždy si zapamätám jej rady 
typu: novorodenec musí dozrieť v  perí 
(znamenalo, že dieťa treba baliť do perin-
ky, bolo mu tam teplo, lepšie sa prenášalo 
a  bolo pokojnejšie), že deti netreba nútiť 
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na žiadne jedlo, lebo čo im nechutí, to im 
neosoží. S  týmto som až tak úplne nesú-
hlasila, ale v  konečnom dôsledku som sa 
oslobodila od prílišnej úzkostlivosti pri va-
rení. Nakoniec som už neriešila, že sa varia 
2 druhy jedla, aby bol každý spokojný. Na 
akom stupni rebríčka boli pre Naďmamu 
deti hovorí táto príhoda: Keď som sa sna-
žila moje takmer 3-ročné dieťa odstaviť od 
kojenia, Naďmama znova zasiahla. Keď die-
ťa v noci vstalo a v postieľke kričalo a do-
žadovalo sa materského mlieka, ja som sa 
tvárila, že spím a  nepočujem. Z  vedľajšej 
izby sa však ozvalo po maďarsky: „Vstávaj 
ty matka bez srdca, nepočuješ to úbohé 
dieťa !?“ Tak som vstala a dieťa nakojila. 
Ďalšia z  jej rád bola, že keď idem s deťmi 
na prechádzku, majú byť vždy čisté a pek-
ne oblečené, lebo keď má žena 1 dieťa a je 
špinavé, ľudia povedia, že sa zašpinilo. 
Keď však budú špinavé všetky moje deti, 
ľudia povedia, že ako matka svoje deti ne-
zvládam. To ma naučilo vnímať, že dedina 
si všíma. Stalo sa mi napríklad, že prišla 
suseda sa opýtať, že kedy budem umývať 
okná na Veľkú noc. Keď som sa čudovala, 
povedala, že jej nevesta začne až keď uvidí, 
že to robím ja. Raz zas zazvonil jeden star-
ší pán a  opýtal sa, v  čom periem plienky. 
Nechápala som otázku, ale povedal, že keď 
chodí po dedine na bicykli, tak vidí, že na 
našom dvore visia najbelšie plienky (v 90-
tych rokoch sa ešte bežne používali). Tak sa 
prišiel opýtať, nech vie doma poradiť. Takto 
som si postupne uvedomovala, že kedysi 
dedina bola zomknuté spoločenstvo, kde 
každý každého poznal, všímal si a  človek 
keď robil veci dobre, mohol ísť ostatným 
príkladom. Preto Naďmama dbala na to, 
aby sme mali na ulici vysadené krásne kve-
ty, veľmi často sa musel zametať chodník 
pred domom, bolo treba každého na ulici 
pozdraviť a  každého, kto sa zastavil bolo 
treba pohostiť.

Naďmama bola aj výborná kuchárka. 
Rada spomínala, že keď bola dievčaťom, 
v  nedeľu skoro ráno sa postavila mäsová 
polievka. Potom sa porobilo okolo zvierat a 
išlo do kostola. Na obed sa podávalo vare-
né mäso z polievky s nejakou omáčkou (pa-
radajková s ryžou, zemiakovo - paradajková 
alebo kapustovo - paradajková). Poobede 
Naďmamina mama pre každú dcéru vypra-
žila 1 celé kura a to sa jedlo okolo tretej po-
obede. Ako si kto s kuraťom gazdoval, tak 
dlho ho mal. Niekedy si ho aj schovala do 
skrine, aby jej ho sestry, ktoré svoje kura 
už zjedli, nenašli. Čo sa týka varenia v týžd-
ni, jeden deň v týždni sme robili domáce 
rezance. Tie sa dali jesť na slano (napr. 
s upraženou krupicou tzv. Daráščikmák so 
zemiakovo cibuľovým šalátom), na sladko ( 
s makom a cukrom), alebo sa nimi zahustila 

fazuľová polievka. V stredu a v piatok bol 
pôst, vtedy sa mäso nejedlo. Nemäsité 
pôstne jedlo boli napr. štercle. Používali sa 
najmä potraviny, ktoré boli z domu, veľa 
zeleniny, mäso a vajcia. Vždy doma chovali 
zvieratá. V  zime sa robili skvelé zabíjačky. 
Zo zabíjačky sa vždy dávali po rodine i  po 
susedoch výslužky. Keď zas zabíjali iní, vo 
forme výslužky sa mäso a  výrobky znova 
vrátili. Tak bolo zabezpečené, že stále mali 
mäso čerstvé. Raz sa stalo, že si prasa v lete 
zlomilo nohu a museli ho zarezať. Mäso aj 
výrobky z neho spustili do 13 metrov hlbo-
kej kopanej studne (na dvore je stále), kde 
aj v lete bola konštantná teplota. Toto sme 
na Naďmaminu radu urobili aj my, keď sa 
nám v lete pokazila chladnička. 

Piekli sme výborné koláče. Naučila som 
sa bajgle, orechové a makové rožky (kifli), 
vianočky, buchty, kysnuté koláče,  „lepé-
ne“ aj slané smotanové s kôprom, ťaha-
né štrúdle, žerbó, pité, mrežovník, rôzne 
vykrajované keksy, slané tyčinky s  rascou 
a v septembri na Naďmamine meniny a na-
rodeniny sa robila vždy malinová torta. Na 
fašiangy boli šišky a fánky. Po Naďmaminej 
sestre Anne sa zachovala stará rukou písa-
ná kniha receptov, ktorú si priniesla zo svoj-
ho pôsobenia v rodine Kühmayer. Recepty 
sú v maďarčine alebo v nemčine a dodnes 
ju používam. 

Okrem dobrého dedinského jedla spo-
meniem aj dobrú dedinskú zábavu. Naď-
mama pozorujúc náš uponáhľaný spôsob 
života si raz vzdychla, že my už nevieme žiť. 
Keď som ju požiadala, nech mi povie, ako to 
myslí, vysvetlila mi, koľko sa ona nachodila 
na zábavy, koľko sa vytancovala. Na fašian-
gy bývali v dedine svadby a veselice. Na po-
sledné 3 fašiangové dni jej dala mama ušiť 
trojo šiat. Od nedele chodila domov iba 
jesť a vždy doobeda sa trocha vyspať. Až do 

polnoci utorka pred popolcovou stredou 
sa stále zabávalo a  tancovalo. A  hlavne – 
každý deň v nových šatách. Keď som sa jej 
opýtala, aké tance, povedala, že ona mala 
najradšej swing. Raz, to už bola vydatá, sa 
chystali s  Naďpapom na štefanskú zábavu 
do Brücku (Mostu). Naďpapa rýchlo opat-
ril statok, poriadne sa poumýval, sviatočne 
obliekol a išlo sa. Pravdaže koňmi a vozom. 
Zábava bola výborná, ale vo voze mu čer-
stvo umyté vlasy vyfúkal ľadový vietor a na 
druhý deň mal horúčku. Dostal vážny zápal 
mozgových blán a  počas choroby úplne 
ošedivel. Mal len niečo cez 35 rokov. Ale 
inak nemal žiadne následky.

Možno je zaujímavé spomenúť 2 príkla-
dy, aké nároky mali ľudia na bývanie. Na-
ďpapa s Naďmamou postavili dom, v kto-
rom bývame doteraz, v  roku 1942. Dom 
postavili na mieste starého, ktorý zbúrali. 
Rodina zatiaľ bývala v letnej kuchyni a spá-
valo sa v komore. Nový dom mal pozdĺž uli-
ce 3 veľké priestranné izby, do dvora ústila 
kuchyňa, veľká veranda a špajza. Keď dom 
dokončili a  rodina sa doň presťahovala, 
jednu izbu obsadil Naďpapa s manželkou 
a  ich deti (vtedy tri). Druhú izbu dostal 
jeho slobodný brat Karol, ktorý s nimi býval 
a pomáhal na gazdovstve. Čo ale s  treťou 
izbou? Bola navyše. Poskytli ju učiteľo-
vi, ktorý za byt a  stravu poobede učil ich 
deti a robil si s nimi úlohy. Keď sa vydávala 
jedna z ich dcér – na fašiangy, robili doma 
svadbu. Mali 200 hostí. Keď som nerozu-
mela, ako sa to dalo v  dome s  3 izbami, 
povedala mi, že jednoducho sa vypratali 
všetky izby, v  nich sa sedelo a  tancovalo, 
varilo sa v  kuchyni a  v  letnej kuchyni, že 
veď dobrých ľudí sa všade veľa zmestí. Tak 
som si to porovnala s  dnešnými nárokmi, 
keď chce mať každý – aj najmenší člen rodi-
ny vlastnú izbu. Ľudia kedysi trávili čas viac 
spolu, poznali sa, rešpektovali a vedeli sa 
jeden druhému prispôsobiť. Také boli Na-
ďmamine ponaučenia, keď sa mi zdalo, že 
máme u nej málo miesta.

Dotknem sa ešte Naďmaminej viery 
v  Boha. Naďmama bola rímska katolíčka 
ako nakoniec väčšina obyvateľov Schilder-
nu. Chodenie na bohoslužby bolo samo-
zrejmosťou, keď už nevládala, chodieval 
k nám p. farár každý 1. piatok. Spovedala 
sa a nosil jej sv. prijímanie. O svojej zbož-
nosti nikdy nijako extra nehovorila. Avšak 
zvonenie na Anjel pána bolo samozrej-
mou prestávkou v  každej činnosti. Spo-
mínala, že aj na poli sa zastavila práca, 
chlapi sňali klobúky a potichu sa pomodlili. 
Prežehnanie pred jedlom a večerná mod-
litba – to som u nej vždy videla. Najobľú-
benejšou jej modlitbou však bol ruženec. 
Ten mala ráno v posteli, potom si ho dala 
do vačku zástery a každú voľnú chvíľu se-

Karol Hubert pri studni
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dela v kuchyni pri svojom stolíku a modlila 
sa ho. Na stolíku mala tiež svoju maďarskú 
modlitebnú knižku a  stojací krížik, ktorý 
zdedila po svojej matke. Tá ho údajne kú-
pila od pútnika, ktorý sa vracal zo Svätej 
zeme. Keď sa Naďmama vydávala, dostala 
od svojho otca druhý veľký kríž, ktorý visel 
v  ich spálni (Rovnaký dostala aj jej sestra 
Izabela ako svadobný dar.) Veľmi silno na 
mňa zapôsobila príhoda, keď sa Naďpapa 
bral na pole s vozom a koňmi. Voz bol pri-
pravený a kone zapriahnuté, brána otvore-
ná. Ešte sa po čosi vrátil do kuchyne. Za tú 
chvíľu vyliezol na voz malý syn Lacko a jeho 
bratranec Karol (mali 4 a 5 rokov). Vtom sa 
kone splašili, vybehli z dvora a obrovskou 
rýchlosťou sa rútili po ceste poza kostol. 
Bolo to veľmi nebezpečné, nikto sa k nim 
neodvážil priblížiť. Naďmama sa vrhla na 
kolená pred svoj svadobný kríž a úpenlivo 
sa modlila. Dramatická situácia sa vyriešila 
tak, že sa odvážny starý pán Blaško posta-
vil pred záprah a pokúsil sa kone zastaviť. 
Podarilo sa. Kone mu síce zlomili obe ruky, 
ale vystrašení chlapci boli v  poriadku, nič 
sa im nestalo. Naďmama celý život tvrdi-
la, že to bol zázrak. Oba kríže majú dodnes 
čestné miesto v našom dome.

Naďmama rada spomínala na púte 
k Panne Márii, ktoré sa konali v Schilderne. 
Keďže jej matka pochádzala z Báču, čo bolo 
tiež významné pútne miesto, kde sa púte 
konávali v máji, tak sa celá rodina pobrala 
v máji na púť do Báču a  potom v auguste 
zas mali doma veľké množstvo pútnikov 
z Báču v Schilderne. Prichádzali na vozoch 
alebo putovali pešo. Keďže program púte 
trval v Schilderne viac dní, všetkým pútni-
kom dali najesť a ubytovali ich v obrovskej 
stodole, ktorá kedysi stála v  zadnej čas-
ti dvora (dnes taká stodola stojí v  záhra-
de pani Belešovej). Boli to veľkolepé púte 
s  procesiami, kedy sa okrem najnutnejšej 
práce okolo statku nerobilo nič iné. Ďalšou 
významnou náboženskou udalosťou bola 
slávnosť Božieho tela. Pred niektorými gaz-
dovskými domami sa pripravovali oltáriky. 
Jeden býval aj u  nich. Krásne sa vyzdobili 

kvetmi a  čerstvými konármi stromov. Pro-
cesie sa zúčastňovali všetci a celý sprievod 
sprevádzala dychovka. Naďmama bola veľ-
mi rada, keď sa procesie na Božie telo obno-
vili a oltárik bol opäť pri našom dome.

Naďmamina hlboká viera sa prejavo-
vala aj v postoji k smrti. Ja som zažila (už 
ako odrastené dievča) smrť Naďpapu. Mal 
vyše 80 rokov keď vážne ochorel. Ležal 
doma v posteli a vždy, keď som išla z auto-
busu zo školy som sa zastavila. Bol pokoj-
ný a trochu sme sa zhovárali. Pre nás deti 
zostala nezabudnuteľná rozlúčka pred jeho 
smrťou. Keď prišiel jeho čas, postupne sme 
pred neho predstupovali, podali mu ruku 
a  každému povedal niečo pekné. Potom 
doma, zaopatrený sviatosťami a rozlúčený 
s blízkymi, zomrel. Keďže v roku 1985 ešte 
v dedine nebol dom smútku a bol január, 
jeho telo bolo vystavené v  prednej izbe. 
V  celom dome boli zakryté zrkadlá (vraj 
aby sa smrť nevrátila pre ďalšieho z rodi-
ny). V  strede izby bola pekne vyzdobená 
truhla, v nej ležal Naďpapa, okolo zapále-
né sviečky. V izbe sa nekúrilo, okno v izbe, 
kde bol zostalo otvorené. Počas troch dní, 
ktoré ostávali do pohrebu sa chodili ľu-
dia k  nemu modliť. My ako deti sme tiež 
viackrát boli. Bolo nám pri ňom zima, no 
keď som chcela zavrieť okno, bolo mi po-
vedané, že duša odlúčená od tela potrebu-
je vyletieť k Bohu. Tiež som nerozumela, 
prečo je v truhle len v ponožkách. Vraj aby 
neklopkal, keď nás príde navštíviť. (Naď-
mama vravela, že aj prišiel. Mala aj dôkaz, 
ktorý sme si mohli obzrieť. Tanier visiaci 
na stene, rozbitý na kopu črepov. Jeden 
veľký črep, ten s  pútkom, zostal visieť na 
stene). Posledná rozlúčka s Naďpapom sa 
konala na dvore. Truhlu vyniesli silní chla-
pi tak, že mŕtveho niesli nohami dopredu 
a vo dverách truhlou 3-krát jemne buch-
li o prah, aby sa mŕtvy rozlúčil. Pohrebný 
sprievod išiel z  nášho dvora do cintorína. 
Ako dieťa som vnímala, že Naďmama síce 
z úmrtia manžela bola smutná, ale všetko, 
čo sa dialo bolo veľmi pokojné, také priro-
dzené. Rovnako pokojne sa správala keď 

sa blížil po rokoch jej skon. Do poslednej 
chvíle jej života bola nepostrádateľnou 
súčasťou rodiny. Aj v starobe dokázala ro-
biť veľa užitočných vecí: podržať mi dieťa 
po kojení nech si odgrgne, pohojdať ho 
v kočíku, podať hračku do ohrádky aj keď 
ju dieťa 100-krát vyhodilo. Čistila zemiaky, 
zeleninu, skladala prádlo.... Na prechádzky 
sa chodilo tak, že ja som tlačila vozík a ona 
sediac vo vozíku v  lone držala najmenšie 
dieťa. „A  ideme“, spokojne zavelila. Keď 
deti spali, vždy som u  nej v  izbe žehlila 
a vtedy bol čas sa zhovárať. Vtedy mi úpl-
ne pokojne povedala, aké šaty chce mať do 
truhly, akú šatku jej máme dať na hlavu, že 
nech nezabudneme na ruženec, že náuš-
nice, ktoré má v  ušiach 60 rokov si mám 
teraz dať ja (naozaj ich odvtedy nosím), že 
nejaké pekné oblečenie mám dať jednej 
cigánke, ktorú vždy podporovala. A ešte mi 
nezabudla pripomenúť, že do toho istého 
hrobu, kde bude pochovaná ona, budem 
pochovaná aj ja, lebo tak ako bývam ja v jej 
dome, tak mám právo ísť aj do jej hrobu. 
Praktické rady pre posledné veci. Úplne 
jednoducho a pokojne. A koľko v tom bolo 
životnej múdrosti. 

PhDr. Mária Mertušová

Dôvetok: 
Spomienky na Naďmamu napísa-

la Mária Mertušová na podnet au-
toriek knihy o Dunajskej Lužnej, pre-
tože sa v kronikách obcí nezachovali 
informácie o  zvykoch a obyčajoch 
obyvateľov našej obce spred roka 
1945. Mária sa ich snažila v  spo-
mienkach zachytiť.

Mária Mertušová zomrela 15. 
7. 2024. Zomrela doma, v  rovnakej 
izbe ako jej dedko – Naďpapa. Do-
stala milosť rozpoznať deň svojho 
odchodu do večnosti, a tak sa s kaž-
dým z rodiny stihla rozlúčiť, rovnako 
ako Naďpapa. Mária je pochovaná 
v  tom istom hrobe ako jej Naďma-
ma, podľa Naďmaminej praktickej 
rady pre posledné veci...

Mária, odpočívaj v pokoji. 

Október je mesiacom úcty k star-
ším. Máme príležitosť uvedomiť si, 
čo všetko pre nás urobili (a  robia), 
povedať im, čo pre nás znamenajú 
a  vyjadriť im vďaku a  úctu. Tento 
článok nech je preto pripomienkou, 
aby sme na to nezabudli. 

Mgr. Juraj Mertuš
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CIRKEVNÁ ZÁKLADNÁ ŠKOLA OTVORÍ NOVÉ MOŽNOSTI PRE NAŠE DETI
Ako si obyvatelia Dunajskej Lužnej mohli všimnúť, v areáli kláš-

tora sestier dominikánok a v blízkosti Kaplnky sv. Martina sa v  júni 
2024 začala výstavba novej základnej školy. V prvý júlový deň požeh-
nal otec arcibiskup Stanislav Zvolenský jej základný kameň. Výstavba 
bude financovaná z Plánu obnovy (5,8 mil. eur) a realizuje ju firma 
Sytiq. Projekt výstavby školy zahŕňa tri fázy. Prvá fáza by mala byť 
ukončená na jeseň 2025. V tejto fáze bude vybudovaných 15 tried, 3 
odborné učebne, jedáleň a školská kuchyňa, spoločenská miestnosť, 
vstupná a otvorená galéria, zborovňa a kabinety. 

Školu zriadi Kongregácia sestier dominikánok bl. Imeldy. Pôjde 
o Cirkevnú základnú školu Madony Žitného ostrova, ktorá svojich 
prvých žiakov uvíta v  septembri 2026. Aj keď otváranie tried bude 
postupné, časom sa stane plno organizovanou základnou školou s ka-
pacitou 18 tried (dve triedy v ročníku), ktorú bude navštevovať okolo 
430 žiakov vo veku 6 -15 rokov.

Sestry dominikánky otvorili v Dunajskej Lužnej už v roku 2013 
Cirkevnú materskú školu Madony Žitného ostrova. Pre veľký záujem 
zo strany rodičov sa v roku 2020 jej činnosť rozšírila z dvoch tried 
na štyri triedy. Na základe dobrých skúseností s materskou školou 
zástupcovia farnosti a rodičov oslovili dominikánky so žiadosťou o 
zriadenie základnej školy, ktorá by umožnila pokračovanie výchovy a 
vzdelávania v tom istom duchu. Nebolo to však len o oslovení, ale aj 
o konkrétnych krokoch viacročnej prípravy realizácie, ktoré zahŕňali 
množstvo práce a  značné financie. Dôležitú úlohu v  tom zohrávala 
farská ekonomická rada v spolupráci so správcom farnosti. Významná 
je aj otvorenosť a podpora pána starostu voči tomuto rodiacemu sa 
projektu, ktorý bude slúžiť aj pre dobro obce. 

Myšlienka vzniku cirkevnej základnej školy teda prišla od veria-
cich rodičov v Dunajskej Lužnej. Ich túžbou bolo ponúknuť pre ich 

deti školu, ktorá by spájala duchovný a osobnostný rozvoj ich detí 
spolu s kvalitným a moderným vzdelávaním. Spojenie tejto túžby s 
dominikánskou spiritualitou a skúsenosťou so vzdelávaním detí sa 
pretavilo do vzdelávacieho programu Cirkevnej základnej školy Ma-
dony Žitného ostrova - OPTionis.

Slovo „OPTionis“, z latinčiny možnosti, vyjadruje našu víziu rozví-
jať všetky možnosti dieťaťa - myslieť, konať a učiť sa. OPTionis v sebe 
zahŕňa skratku OP – Ordo preadicatorum (z lat. Rehoľa kazateľov), čo 
naznačuje, že sa zriaďovateľ oprie o dlhoročnú skúsenosť pri vedení 
dominikánskych škôl na Slovensku. Písmeno T dáva dôraz na podporu 
tvorivého prístupu žiakov, učiteľov a rodičov k výchovno-vzdelávacie-
mu procesu.

Naša vízia sa opiera o tri základné hodnoty školy. 

Sr. Karola Dravecká OP

PRAVDA
Sme dominikánska škola najmä pre rodiny Žitného ostrova, 
ktorá podnecuje duchovný rozvoj dieťaťa tak, aby poznávaním 
Boha - Pravdy našlo život v plnosti. 
Tento všeobecný ideál dosiahneme prostredníctvom nábožen-
ského rozmeru života školy (otvorenosť a radosť z Božej prítom-
nosti a  pomoci, vďačnosť za možnosti k tvorivému rastu, život 
v súlade s evanjeliom, spoločné modlitby a sv. omše, duchovné 
obnovy, vyučovanie náboženstva, katechéza Dobrého Pastiera )  

TVORIVOSŤ 
Sme spoločenstvom, ktoré pomáha dieťaťu tvorivo rozvíjať 
všetky svoje schopnosti a vedomosti.
K tomuto cieľu sa môžeme priblížiť prostredníctvom tvorivého 
prístupu k Štátnemu vzdelávaciemu programu (inovatívne učeb-
né metódy, jazykové programy, radosť z učenia, schopnosť obhá-
jiť a vyjadriť svoj názor... )

ZODPOVEDNOSŤ 
Vytvárame motivujúce prostredie pre celistvý osobnostný rast 
dieťaťa prostredníctvom individuálneho prístupu učiteľov a roz-
vinutej spolupráce s rodinou. 
Nástrojom pre naplnenie tejto poslednej a dôležitej zložky ví-
zie je: tutoriálny systém vo vzťahu k žiakom a rodičom, koučing 
a mentoring učiteľov, vzdelávacie a formačné aktivity pre rodičov.

Zľava: sestry Dominikánky, arcibiskup Stanislav Zvolenský, Jozef Vozár, 
Ladislav Cingel, Juraj Jánošík, Karol Kubala
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DOBRÝ JEŽKO OSLAVUJE
MILÍ RODÁCI A SUSEDIA, NAŠI ZÁKAZNÍCI.

Tento rok si my, ovocinári z  Dobrého jež-
ka, pripomíname 30 rokov založenia našej 
spoločnosti. Určite viete, že naša práca 
i naše stromy majú korene zapustené hlbo-
ko v našej, lužnianskej pôde. Tu sme svoje 
podnikanie započali, tu sa cítime doma, tu 
vidíme aj svoju budúcnosť. 

Napriek tomu, že mnohému sme sa na-
učili v zahraničí a precestovali sme s „ovo-
cinárskou kapsou“ kus sveta, svoje sady 
sme vždy videli doma v  Lužnej. Tu naši 
predkovia hospodárili najneskôr od konca 
18. storočia. Motyka Jozefa Nágla dodnes 
stráži našu podnikovú predajňu na Lipnic-
kej ulici a  symbolicky spája tradíciu s  prí-
tomnosťou. Spolunažívanie v  Dunajskej 
Lužnej sa tiahne celou našou históriou.

Na prenajatom obecnom pozemku 
rastú naše 30 ročné čerešne, náš najstar-
ší a  jeden z  najkrajších sadov, ktorý stále 
úžasne rodí. Naša značka zamestnáva spo-
lu 66 kolegov s  trvalým pobytom priamo 
v Dunajskej Lužnej, ďalšie desiatky kolegov 
k nám dochádzajú z blízkeho okolia sused-
ných obcí. Naša firma je pevnou súčasťou 
miestnej komunity. 

Miestny názov „Dobré jablká“ zľudo-
vel a prakticky celá dedina ho používa na 
pomenovanie časti Lužnej vymedzenej 
križovatkou Lipnickej, Hlavnej a  Záhrad-
níckej ulice. Nášmu ježkovi však za tridsať 
rokov na pichliačoch pribudlo okrem jabĺk 
aj množstvo ďalšieho ovocia. Dnes priamo 
v Dunajskej Lužnej pestujeme 51 hektárov 
jabloní, 16 hektárov jahôd, 10 hektárov 
čerešní, 4 hektáre hrušiek, 3 hektáre ču-
čoriedok, 3 hektáre ríbezlí a hektár malín. 
Okrem toho máme sady v  susednom Mi-
loslavove, Veľkých Úľanoch, Ostraticiach či 
Branove. Dobré jablká sa za tridsať rokov 
zmenili na Dobrého ježka, ktorý sa stal 
vlajkou viac ako dvoch desiatok sloven-
ských ovocinárov. 

Bolo by nemožné zmestiť na túto stra-
nu čo i  len heslovitý opis našej firemnej 
histórie. V rámci nášho jubilea však ponúk-
neme našim priaznivcom a zákazníkom aj 
bohatý sprievodný program, kde sa o his-
tórií pestovania ovocia v Dunajskej Lužnej 
môžu dozvedieť viac. 

Ako každý rok, všetkých srdečne po-
zývame na samozber do nášho BIO sadu, 
kde dozrieva jediná Evelina v  ekologickej 

kvalite na Slovensku. Z náučných tabúľ sa 
tu dozviete množstvo zaujímavých infor-
mácii. Určite nevynechajte ani tohtoroč-
né jablkové hodovanie u  Dobrého ježka 
05.10., na ktorom venujeme osobitný 
priestor histórii spoločnosti. Neskôr na 
jeseň pripravujeme aj vydanie fotoknihy, 
plnej spomienok, zaujímavostí aj fascinu-
júcich historických fotografií, ktoré ešte 
verejnosť nikdy nevidela. Trúfame si pove-
dať, že sa je na čo tešiť. 

Za 30 rokov sa z nás stal najväčší ovo-
cinársky podnik na Slovensku a  sme hrdí, 
že sme mohli svoju rodnú obec zapísať na 
mapu ako významné stredisko slovenské-
ho ovocinárstva. Nebolo by to možné bez 
dlhoročnej podpory vás všetkých, našich 
susedov, rodákov, priateľov a rodiny. 

Ďakujeme za priazeň, ktorú nám už 
tridsať rokov prejavujete, že spolu s nami 
znášate aj trochu občasného nepohodlia, 
ktoré ku gazdovaniu patrí – vrtuľníky, dym 
z piecok, nejaké to blato na ceste, traktory 
s  jabĺčkami pomaly hrkotajúce po obec-
ných cestách. 

S priateľským pozdravom
Tím Dobrého ježka z Dunajskej Lužnej
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SUPERAKTIVITYJEDNOTY DÔCHODCOV SLOVENSKA V DUNAJSKEJ LUŽNEJ

Ani sme sa nenazdali a jar svojim nečakane teplým po-
časím sa prehupla do teplého leta. Činnosť našich členov 
je stále aktívna. Schádzame sa v  klube každý utorok, kde 
pre všetkých prítomných pripravuje program naša Zdenka 
Frčková. Čas v  klube je  určený pre rozvoj osobnosti kaž-
dého dôchodcu, ktorý nelení a príde medzi nás. Napríklad 
maľovanie na plátno, vedomostné testy, liečba smiechom, 
vyrozprávanie najsmiešnejších vtipov, známe slovenské 
osobnosti, držitelia Nobelovej ceny a pod.  A nielen to. Za 
spolupráce a podpory obecného úradu a pána starostu sa 
môžu členovia rozhliadnuť aj po našich pamiatkach a mes-
tách v bližšom okolí.

Výlet za krásneho počasia – smer Levice - bol príťažlivý. 
Jedinečná expozícia Tekovského múzea v Brhlovciach PRĽA 
– Skalné obydlia –  ako jedinečný slovenský komplex obyt-
ných a  hospodárskych budov  vytesaných do skaly. Obyd-
lia sú najmä v uličke Šurda a pochádzajú z 18. až 20. stor. 
Niektoré boli doposiaľ obývané, v  súčasnosti sa používajú 
ako pivnice. Tekovské múzeum  v Leviciach  v  roku 1994 
obdržalo ocenenie Europa Nostra ako prvá organizácia na 
pôde Slovenskej republiky. Z Brhloviec sme sa presunuli na 
ďalší pamiatkový objekt -  Vodný mlyn Bohunice. Technická 
pamiatka SR reprezentuje mlynársku usadlosť z  konca 19. 
storočia v malebnom prostredí prírody. 

Ďalšou zastávkou bolo Múzeum pri Levickom hrade. 
Útroby hradu, nakoľko je v rekonštrukcii, sme neprešli. Krás-
ne prostredie, naša história, krásne zážitky. 

Za celý priebeh treba poďakovať pani Olinke Šipošovej a 
našej Zdenke Frčkovej.

A JDS nezaháľa. O týždeň sme únavu striasli v termálnej 
vode  Dunajská Streda, ktorej sila povzbudzuje zdravie a po-
hodu.

V  tomto významnom roku 50. výročia vzniku obce Du-
najská Lužná sa konalo aj vystúpenie tanečného folklórneho 
súboru študentov z hlavného mesta Mexika. Ich koncertu sa 
zúčastnil  detský umelecký súbor „Červené jabĺčko“ z Rovin-
ky, ktorý má s mexickým súborom nadviazanú niekoľkoroč-
nú spoluprácu. Prítomní boli aj zástupcovia cirkvi, starosto-
via Dunajskej Lužnej a Rovinky. Mexická mládež plná tempe-
ramentu a chute do života nám predviedla úžasné hviezdne 
až raketové tance. Aj naše milé malé folkloristky z Rovinky 
boli tiež úžasné. Vydržte malé hviezdičky! 

Na oplátku naše  „Golden Ladies“ pod vedením Zdenky 
Frčkovej pre hostí naštudovali 3 krásne mexické piesne. Zá-
verom zaspievali pieseň Michala Tučného - Všichni jsou už v 
Mexiku... Fandilo nielen obecenstvo, bravóóó sa ozývalo na 
pódiu spoza závesov našich hostí z Mexika. Na výtvarnom 
odbore ZUŠ Dunajská Lužná pod vedením pani učiteľky Bar-
borky Brodzianskej Dujčíkovej pripravili súťaž o  najkrajšiu 
maľbu zo života a poznania Mexika. Všetci, nielen víťazi, boli 
odmenení malými pozornosťami. Záverom sa hostia z Me-
xika a naše deti stretli na javisku, kde si odovzdávali malé 
darčeky. Skvelú, úprimnú a neopísateľne dobrú priateľskú 
atmosféru si odniesol každý účastník podujatia.

Mám nutnosť poďakovať všetkým, ktorí sa zúčastnili 

nielen na programe, ale všetkým, ozaj všetkým účastníkom 
tohto podujatia.

Milí priatelia, toto nie je všetko. Naša JDS v Dunajskej 
Lužnej každoročne usporadúva „Športové hry seniorov“.  
Tento rok už prebehol 3. ročník. Krásne slnečné počasie 
podporilo šport vhodný pre „nás“, ktorý bol zároveň odme-
nou celoročnej činnosti. Bolo to miesto kde sme si aj zaspie-
vali, zahrali, podebatovali, zasmiali sa, potešili navzájom. 

Nuž a nezabúdame ani na tých, ktorí sa nemôžu zúčast-
niť našich podujatí. Chceme im spríjemňovať hoci len ma-
lou chvíľkou ich pobyt v Domove pre seniorov. Teší nás, že  
aj tou malou troškou prispejeme k spokojnosti a chuti do 
života, že Golden Ladies svojimi pesničkami  vyčarí úsmev 
prostredníctvom spevu na ľudovú nôtu. 

Prebehlo obdobie dovoleniek, prázdnin, čas strávený s 
deťmi, s rodinou a priateľmi. Dva mesiace ubehli ako tá vo-
dička. Po dvoch mesiacoch plných zážitkov sa vidíme opäť, 
ako obyčajne. Užívajte si neskorého leta, prírody, radosti 
a  spokojnosti, zo srdca vám všetkým želáme zdravie. Ďa-
kujeme všetkým, ktorí sa podieľali a podieľajú na činnosti 
nášho klubu, ďakujeme sponzorom, a všetkým, ktorí vytvá-
rajú priateľské spolužitie v našej  ďalej sa rozvíjajúcej obce 
Dunajská Lužná.

Marta Hrbačková
Foto: Zdenka Frčková 
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KONCERT „ČAROVNÉ MEXIKO“
Keď sa povie Mexiko, napadne nám množstvo asociácií – guacamo-

le, burritos, tequilla, sombrero, kaktusy, čivava, býčie arény, Frida Kahlo, 
Panna Maria Guadalupská a mnoho iných pojmov. Michal Tučný v jednej 
svojej známej piesni spieva – Všichni jsou už v Mexiku. 

Dňa 14. júna neboli všetci v Mexiku, ale aspoň sčasti mohli okúsiť 
kúsok mexickej kultúry priamo v obci. Mexiko „zavítalo“ do Miestneho 
kultúrneho strediska v Dunajskej Lužnej. Tento koncert zorganizovala 
obec Dunajská Lužná v spolupráci s OZ Priatelia Mexika. Celé podujatie 
moderovala pani Danka Pašteková, zakladateľka občianskeho združenia 
Priatelia Mexika. Jej energia je nevyčerpateľná a nadšenie pre Mexičanov 
neutíchajúce. 

Koncert bol realizovaný súborom mexickej ľudovej hudby a tancov TEC 
Monterrey Mexico City. Keďže hudba a tanec sú základným elementom 
mexickej kultúry, mladí umelci sa rozhodli prezentovať aspoň časť svoj-
ho kultúrneho dedičstva a podeliť sa s nami o zábavu a nezabudnuteľný 
kultúrny zážitok. Súbor s hrdosťou a vášňou ponúkol svoje najznámejšie 
folklórne tance Mexika v originálnych kostýmoch s autentickými dopln-
kami. Pestrosť originálnych sukní s volánmi, textúrami a potlačami u žien 
a zdobených sák so sombrerom s farebnými ornamentmi u mužov sa na 
pódiu len tak hmýrili. 

Dvojhodinový koncert obohatila aj miestna spevácka skupina Golden 
Ladies pod vedením Zdenky Frčkovej. Dámy nám zaspievali tri autentické 
piesne po španielsky a ako bonusovú pieseň spomínanú Všichni jsou už v 
Mexiku, ktorú spolu s nimi spievalo celé obecenstvo. 

Záver spestrili aj vystupujúci z detského folklórneho súboru Červené 
jabĺčko z Rovinky. Táto akcia bola sprevádzaná aj výstavou malieb, kto-
ré pod vedením našej pani učiteľky Barbory Brodzianskej Dujčíkovej zo 
základnej umeleckej školy deti s nadšením namaľovali. Kresieb bolo ne-
úrekom, všetky charakterizovali prvky mexickej kultúry. Každý prítomný 

návštevník mal možnosť hlasovať o najkrajší obraz. Všetky deti 
boli odmenené diplomom a vecnou cenou v podobe farbičiek. 

Všetkým účinkujúcim patrí naše úprimné poďakovanie. 
Ďakujeme aj zamestnancom obecného úradu za technickú 
podporu. 

Vážení spoluobčania, svojou vysokou účasťou ste dali jas-
ne najavo svoj záujem o kultúrne podujatia tohto typu, a preto 
sa už teraz zamýšľame nad zorganizovaním obdobnej akcie. 
My si týmto plníme svoj prísľub z programového vyhlásenia 
a vy nám prejavujete svoju dôveru tým, že na tieto kultúrne 
podujatia s radosťou prichádzate. Adiós amigos! Muchas gra-
cias!

doc. Mgr. Mária Belešová, PhD.
 poslankyňa OZ Dunajská Lužná

Mgr. Lukáš Haizer, MBA
poslanec OZ Dunajská Lužná

OPÄŤ V RODNOM KRAJI SVOJICH PREDKOV

Aj napriek  horúčavám, ktoré nás zastihli toto leto, sa komunita čle-
nov a sympatizantov pobočky Spolku rodákov  M. R. Štefánika vydala 
19. júla  do rodného kraja svojich predkov. Nášho programu sa  okrem 
členov Spolku zúčastnil aj starosta obce pán  Ernest Németh,  poslanec 
BSK pán Juraj Jánošík, bývalý starosta obce pán Štefan Jurčík,  ako aj 
ďalší naši sympatizanti. 

Prvá zastávka bola tradične v  družobnej obci Priepasné, kde sme 
prežili slávnostné chvíle pri položení kvetov k  pamätníku, ako aj pri 
speve  pri Strome  priateľstva, ktorý sa niesol celou dolinou. Po chut-
nom občerstvení, ktoré nám pripravili naši priatelia, sme merali cestu 
na Košariská. sa Pred rodným domom M. R. Štefánika  sa uskutočnila 
dôstojná slávnosť 144. výročia narodenia M. R. Štefánika, ktorú tradične 
organizuje MO SR spolu s  ďalšími aktérmi. Po pietnom akte kladenia 
kvetov bola prehliadka múzea. Takmer celá naša komunita sa presunula 
do cintorína k hrobom Štefánikovým rodičom. Tiež sme sa pristavili pri 
hrobe bývalého starostu obce Priepasné, čestného občana našej obce 
a  jedného z  protagonistov udržiavania družobných vzťahov. Po obed-
ňajšom občerstvení sme sa ponáhľali na Bradlo, kde sme tiež vykonali 
pietnu spomienku a pokochali sa pohľadmi na prekrásnu scenériu pod-
bradlianskeho kraja.  

Unavení najmä  z horúčavy sme pokračovali v programe, ktorý sme 
mali  v meste Hlohovec. Navštívili sme  zrekonštruovaný zámok z 12. 
storočia, ktorý prešiel mnohými búrlivými vlastníckymi zmenami. Zá-
mok si napriek veľkej prestavbe na barokové reprezentačné sídlo zacho-
val podstatu stredovekého, renesančne rozšíreného hradu až dodnes. V 
miestnostiach sa zachovalo empírové obloženie stien, maľby a štuková 
výzdoba. Mali sme vynikajúci výklad  a odchádzali sme z prehliadky plní 
dojmov. 

 

Tohtoročné putovanie aj za históriou sa uskutočnilo  
vďaka finančnej podpore obce, pobočky Spolku rodákov, 
ale aj ďalších sponzorov. Za ranné občerstvenie ďakujeme 
priateľom z Priepasného.

Oľga Reptová
predsedníčka pobočky Spolku rodákov M. R.Štefánika

foto: Andrea Tesáriková
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VEĽKOLEPÉ OSLAVY V NAŠEJ PARTNERSKEJ OBCI V STAREJ PAZOVE V SRBSKU
Vážení občania, dovoľte, aby sme vás 

informovali o Starej Pazove, ktorá je spolu-
pracujúcou obcou s našou obcou. Možno 
ste to vedeli, možno nie, že mikroregión 
Pridunajsko, zahrnujúc aj obce Dunajská 
Lužná, Hamuliakovo, Miloslavov, Rovinka 
uzavreli a podpísali v roku 2012 Dohodu 
o spolupráci. Táto dohoda sa týka spolu-
práce v oblastiach literárnej, výtvarnej, 
hudobnej a vizuálnej tvorby pre deti a mlá-
dež, amatérskej umeleckej tvorby, záujmo-
vej umeleckej činnosti a tradičnej ľudovej 
kultúry.

My sme mali tú možnosť navštíviť Sta-
rú Pazovu počas konania osláv Dňa obce 
Stará Pazova začiatkom augusta. Prečo 
práve Stará Pazova? Zaujímavosťou obce 
Stará Pazova je, že ju založili slovenskí vy-
sťahovalci zo stredného Slovenska v roku 
1770. Na vtedajšiu pustatinu Pazuha sa za 
neďalekú rieku Dunaj a Sáva nasťahova-
lo podľa dostupných dokumentov prvých 
340 slovenských rodín. Osídľovanie, ktoré 
na území obce Mischdorf (Nové Košaris-
ká) začalo 21. mája 1945, prinieslo viaceré 
zmeny. Prišlo sem asi 80 rodín, ktoré začali 
obriaďovať pridelené hospodárstva a ob-
rábať pôdu. Nie všetci vydržali, niektorí sa 
vrátili späť. V roku 1948 prišli tri rodiny z 
Dolnej zeme z Juhoslávie, konkrétne z obcí 
Stará Pazova, Pivnica a Vojlovica. Obyva-
telia, ktorí sa do obce prisťahovali, sa radi 
vracajú do svojho rodného kraja a radi pri-
jímajú rodákov vo svojom novom domove. 
Tieto návraty trvajú dodnes. Z pôvodných 
prisťahovalcov žije len niekoľko, ale ich po-
tomkovia sa hlásia nielen k predkom, aj k 
ich tradíciám.

Stará Pazova je okresné mesto (aj 
správnym centrom rovnomennej obce) na-
chádzajúce sa v severnej časti v Srbskom 
autonómnom kraji Vojvodina, v Sriem-
skom obvode. Má rozlohu 351 km2. Leží 
32 km severozápadne od Belehradu, hlav-
ného mesta Srbska a 43 km juhovýchodne 
od Nového Sadu, hlavného mesta Vojvodi-
ny. Vďaka takejto polohe sa v osade a jej 
okolí križujú lokálne, regionálne a medzi-
národné cesty a nachádza sa v nej aj vý-
znamný železničný uzol. Cez mesto preteká 
rieka Dunaj. 

Podľa sčítania obyvateľstva z roku 2022 
v obci Stará Pazova žilo 62 318 obyvate-
ľov. Obec je známa rôznorodou etnickou, 
náboženskou a kultúrnou štruktúrou. Naj-
početnejší národ sú Srbi, potom Slováci, 
Chorváti, Rómovia a iní. Slováci až do za-
čiatku vypuknutia 2. svetovej vojny boli 
početnejšie  zastúpení. V súčasnosti je 
slovenská komunita naviac zastúpená vo 

Vojvodine. Slovenský ľud sa na toto úze-
mie usídlil v druhej polovici 18. storočia a 
dodnes si zachoval svoj jazyk, kultúru, kroj 
a zvyky. Oporné piliere slovenskej tradície 
sú základná škola hrdinu Janka Čmelíka 
(vyučovanie prebieha v slovenskom jazy-
ku), Slovenský kultúrno-umelecký spolok 
hrdinu Janka Čmelíka sídliaci v Slovenskom 
národnom dome z roku 1928, folklórny 
súbor Klasy, Slovenské ochotnícke divadlo, 
Slovenská evanjelická cirkev augsburského 
vyznania, rozhlasový program RTV Stará 
Pazova (vysielanie sa uskutočňuje v slo-
venskom jazyku). Slovenčina je v Starej Pa-
zove jedným z úradných jazykov.

Mnohokrát sa v informačných prospek-
toch o tejto obci skloňuje práve meno Jan-
ka Čmelíka (1905 – 1942), preto v skratke 
priblížime jeho prínos. Bol antifašista, par-
tizán, organizátor hnutia odporu v Starej 
Pazove počas druhej svetovej vojny, ná-
rodný hrdina Juhoslávie. Práve spomenu-
tý Slovenský kultúrno-umelecký spolok 
hrdinu Janka Čmelíka v Starej Pazove je 
kultúrny, umelecký a zábavný život miest-
nych Slovákov najviac naviazaný na tento 
spolok. Cieľom spolku je uchovávať a pes-
tovať národné kultúrne dedičstvo, hud-
bu, piesne, tance a zvykoslovie miestnych 
Slovákov. Má široké zameranie aktivít, za-
hrňujúc rôzne formy kultúrnej činnosti: di-
vadlo, folklórne súbory, orchestre, spevác-
ke zbory, recitačnú a literárnu spoločnosť, 
fotodokumentačnú a archívnu sekciu.

Naši krajania nám zorganizovali bohatý 
kultúrny a rekreačno-poznávací program. 
Okrem nás sa osláv zúčastnili aj delegácie 
z Wegierskej Górky, Žiliny, Belej, Púchova a 
Miloslavova. Navštívili sme miestny obec-
ný úrad, boli sme privítaní predsedom 
obce Đorđe Radinovićom. Čas stránený v 
Múzeu hrdinu Janka Čmelíka bol obohacu-
júci a inšpiratívny. Vidieť kus domova ďale-
ko za hranicami je vždy potešujúce. Nasle-
dovala obhliadka veľkolepého športového 
objektu tzv. Dom futbalu, ktorý má rozlohu 
12 ha. Radi by sme uviedli, že aj náš posla-
nec Juraj Jánošík má veľký podiel práce na 

jeho výstavbe, udržiava spoluprácu medzi 
futbalovými klubmi a aj medzi jeho pred-
stavenými má výborné vzťahy, ktoré i na-
ďalej rozvíja. Príjemne stráveným časom 
bola i obhliadka podniku Transfera, ktorý 
prepravuje tovar do všetkých krajín Euró-
py. Spoločenský večer bol zavŕšený sláv-
nostnou večerou, ktorá sa konala v budove 
kultúrneho domu s kapacitou 420 miest. 
Musíme uviesť, že každá jedna stolička 
mala svojho hosťa a účasť na tomto pod-
ujatí bola obrovská. Svojou pompéznosťou 
a grandióznosťou by sa táto slávnosť dala 
prirovnať k nášmu plesu v Opere Sloven-
ského národného divadla. Jej slávnostné 
otvorenie započali duchovní predstavi-
telia z rôznych cirkví – rímskokatolíckej, 
evanjelickej a pravoslávnej. Na druhý deň 
sme mali tú česť navštíviť Belehrad, hlav-
né mesto Srbska. Belehrad je jedno z naj-
starších miest v Európe s osídlením, ktoré 
tu nepretržite existuje už najmenej 7 000 
rokov. Videli sme historické budovy, zaují-
mavé miesta, oboznámili sme sa s bohatou 
históriou a kultúrou tohto mesta. Potom 
sme sa presunuli k hlavnej katedrále – naj-
väčší srbský pravoslávny chrám sv. Sávu, 
ktorý je jedným z najvýznamnejších archi-
tektonických skvostov. Jeho impozantné 
vitráže a nádherné fresky v nás zanechali 
hlboký dojem. 

Návšteva priateľov zo Starej Pazovy 
bola úžasným zážitkom. Ukázalo sa, že spo-
ločné chvíle a zdieľanie kultúrnych a osob-
ných zážitkov sú to, čo robí naše životy bo-
hatšími. Dni strávené tu nám pripomenuli, 
aké dôležité je udržiavať priateľstvá a vy-
tvárať nové spomienky s ľuďmi, na ktorých 
nám záleží. 

Naše poďakovanie patrí aj Libuške La-
katošovej, Jasmine Nasarikovej a Vladimi-
rovi Kerkezovi, ktorí boli akýmisi našimi 
patrónmi počas nášho pobytu v Starej 
Pazove. Nielen ich, ale aj celková ochota, 
dobrosrdečnosť, priateľskosť a pohostin-
nosť ostatných miestnych ľudí v nás zane-
chali krásny dojem.

Sme radi, že sme našu Dunajskú Lužnú 
na tomto krásnom podujatí mohli repre-
zentovať a utužiť už aj tak dobre pokraču-
júce nadviazané vzťahy. Veríme, že v do-
hľadnej dobe aj naša obec privíta delegá-
ciu zo Starej Pazovy a preukážeme im svoju 
pohostinnosť, láskavosť a dokážeme im, že 
dvere k nám sú vždy otvorené.

doc. Mgr. Mária Belešová, PhD.
 poslankyňa OZ Dunajská Lužná

Mgr. Lukáš Haizer, MBA
 poslanec OZ Dunajská Lužná

 
Mária Belešová, Lukáš Haizer a Đorđe Radinović
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LETO V OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ (JÚL – AUGUST 2024)
Letná príprava OFK 
pred sezónou 2024/25:
Letnú prípravu začali hráči A  mužstva už 
v prvý júlový týždeň, nakoľko na jeho kon-
ci boli v nedeľu 07. 07. 2024 pozvaní do 
rodiska športových osobností (Ladislava 
Jurkemika a  Miroslava Šatana) – do Jaco-
viec na oslavu jubilea futbalu v tejto obci. 
Všetky prípravné zápasy odohrali na súpe-
rových ihriskách, niektoré aj mimo SR (na 
Morave v  Muteniciach, a  v  Maďarsku na 
dvoch miestach – Csorna a Mosonmagya-
róvár). Zápas v Slovenskom pohári im ne-
vyšiel, keďže vypadli už v  predkole s  NŠK 
1922 Bratislava. 
Mužstvo sa doplnilo sa o niekoľko nových 
hráčov. Po odohraní 6 kôl súťaže (Maj-
strovstiev regiónu – IV. Liga BFZ) je A muž-
stvo v strede tabuľky (3 víťazstva, 1 remíza, 
2 prehry).
        
Družstvá OFK Dunajská Lužná na začiatku 
sezóny 2023/24 majú takéto zloženie:
Muži (IV. Liga BFZ): 21 hráčov (tréner – Fi-
lip Mentel)
Starší dorast – U19 (III. liga BFZ): 17 hrá-
čov (tréneri – František Kiss, Milan Druska)
Mladší dorast – U17 (III. liga BFZ): 20 hrá-
čov (tréner – Jaroslav Veľký, asistent – Ti-
motej Rybovič)
Dorastenky – WU17 (II. liga BFZ): 13 hrá-
čok (trénerky – Petra Kaiserová, Simona 
Juríčková)
Starší žiaci – U15 (IV. liga ObFZ BA – 
mesto): 15 hráčov (tréner – Peter Mikula, 
asistent – Radovan Rodák)
Žiačky – WU14 (II. liga BFZ): 11 hráčok 
(trénerky – Petra Kaiserová, Simona Juríč-
ková)
Mladší žiaci – U13 (III. Liga ObFZ Bratisla-
va – mesto): 24 hráčov (tréner – Dušan 
Trnka, asistent – Jakab Molnár)  
Prípravka – U11 (III. liga BFZ): 18 hráčov 
(tréner – Martin Dúbravský, asistent – Voj-
tech Bokor)

Prípravka – U10 (III. liga BFZ): 12 hráčov 
(tréneri – Martin Murcko, Tomáš Solotruk)
Prípravka – U09 (III. liga BFZ): 13 hráčov 
(tréner – Marián Janšák, asistent – Filip 
Novák)
Prípravka – U08/07 (III. liga BFZ): 17 hrá-
čov (tréner – Martin Vadovič, asistent – 
Dušan Kanka)

Nábor do družstiev OFK:
K novej sezóne vždy patrí aj nábor nových 
členov futbalového klubu. Oproti iným ro-
kom sa konal počas dvoch dní – jeden bol 
prázdninový (21. 08. 2024) a  druhý bol 
počas prvého školského týždňa (03. 09. 
2024). Spolu s  rodičmi v  tieto dni zavítali 
na štadión deti, ktoré majú vôľu športo-
vať a  chuť kopať do lopty. Mnohé z  nich 
absolvovali svoj prvý tréning a  zapísali sa 
ako noví členovia do OFK Dunajská Lužná. 
Vedenie OFK opäť potešilo to, že na nábor 
prišlo  37 nových hráčok a  hráčok, ktorí 
budú podľa veku zaradení do jednotlivých 
družstiev OFK Dunajská Lužná. 

Medzinárodný futbalový turnaj U11 
pri príležitosti 50. výročia vzniku obce Du-
najská Lužná 
Obec Dunajská Lužná v roku 2024 oslavu-
je 50 rokov vzniku obce Dunajská Lužná 
(zlúčením Jánošíkovej, Nových Košarísk 
a Novej Lipnice). Vrcholným dňom týchto 
osláv určite bol Deň obce, naplánovaný na 
sobotu 07. 09. 2024. K množstvu rôznych 
podujatí v obci sa teda pridal aj tento tur-
naj za účasti mužstiev z Maďarska (Csorna 
SE), z Česka (moravské TJ Moravan Ledni-
ce) a  štyroch zo Slovenska. Po odohraní 
zápasov systémom každý s  každým bolo 
poradie družstiev nasledovné:

1.	 Csorna SE
2.	 OFK Dunajská Lužná
3.	 Bradlan Brezová pod Bradlom
4.	 TJ Moravan Lednice
5.	 TJ Terchová
6.	 ŠKO Miloslavov

Turnaj sa vydaril aj organizačne, k výbornej 
atmosfére prispeli aj fanúšikovia – diváci, 
ktorí boli predovšetkým rodičia a starí ro-
dičia futbalistov a futbalistiek. Deti potešili 
individuálne ocenenia (najlepší hráč kaž-
dého družstva, najlepší brankár a najlepší 
strelec turnaja)  a poháre za umiestnenie. 
Turnaj podporil aj v rámci individuálnej do-
tácie Bratislavský samosprávny kraj. 

PaedDr.  Juraj Jánošík
 viceprezident OFK                         

František Kiss
 šéftréner mládeže OFK
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REPREZENTOVANIE DUNAJSKEJ LUŽNEJ V ZAHRANIČÍ - STOLNÝ TENIS

STOLNOTENISOVÉ TURNAJE PRI PRÍLEŽITOSTI 50 ROKOV VZNIKU OBCE 

Stolnotenisový turnaj sa konal v nedeľu 1. 9. 2024, v mestečku Mur-
ska Sobota v Slovinsku v rámci medzinárodnej regionálnej spolupráce In-
terreg Programme Slovenia-Hungary pod názvom 9. memoriálny turnaj 
Mirka Ungera st. 

Zúčastnilo sa ho spolu 56 hráčov z Chorvátska, Srbska, Austrálie, Ma-
ďarska, Slovinska a Slovenska. Naša výprava mala jednu ženu a troch mu-
žov, ktorí sa dopoludnia zúčastnili turnaja podľa vekových kategórií. Po 
spoločnom obede, ktorý zabezpečil usporiadateľ, sa hral turnaj v abso-
lútnej kategórii vyraďovacím spôsobom. Hralo sa aj o cenu útechy (naj-
lepší z tých, ktorí nepostúpili).

Náš hráč Miroslav Lunák vo svojej vekovej kategórii vyhral cenu úte-
chy, v silnej konkurencii bojovali aj Vojtech Červenka a Tomáš Pogáč.

Počas podujatia Deň obce 07. 09. 2024 sa uskutočnili turnaje pod záštitou 
pána Ernesta Németha, starostu Dunajskej Lužnej a vďaka pani Ing. Michaele Lu-
teránovej, riaditeľke ZŠ. Občerstvenie dodal Dobrý ježko a obec Dunajská Lužná,  
podieľalo sa aj  KDH. Organizáciu turnaja zabezpečilo 8 hráčov OŠK Dunajská Luž-
ná, oddiel stolného tenisu, o.z., ktoré aj financovalo diplomy, medaily a figúrky. 
Turnaj otvoril pán starosta Ernest Németh.

Mali sme tú česť privítať aj Emu Labošovú, reprezentantku SR žien v stolnom 
tenise, ktorá bola počas turnaja ochotná zahrať si s každým, kto chcel. Okrem 
toho priniesla 7 dresov s  jej menom ako aj kartičky s  jej fotografiou a vlastno-
ručným podpisom. Dresy dostali Dorotka a ženy, kartičky všetci účastníci vrátane 
organizátorov. Eme Labošovej sme veľmi vďační a želáme jej ešte veľa úspechov. 

Turnajov sa zúčastnilo 30 hráčov, z toho 4 boli registrovaní mladiství (Jurčá-
kovci v Nitre, Ďuraj a Tokmarziev v Karlovej Vsi). Registrovaní hráči napriek veľmi 
mladému veku porážali oveľa starších. Kvôli férovosti sme odmenili neregistrova-
ných hráčov zvlášť. Sme radi, že sa aj tento turnaj mohol tešiť veľkej účasti, najmä 
zo strany žien. Touto cestou sa chceme poďakovať obecnému úradu aj za tričká 
s erbom obce pre registrovaných hráčov OŠK Dunajská Lužná.

Príprava, riadenie a vyhodnotenie turnajov bolo pod taktovkou hráčov OŠK: 
Ivan Baláž, predseda, Peter Benko, tajomník, Jozef Beleš, 1. podpredseda, Jasna 
Káčer, Tomáš Pogáč, ekonóm, Vojtech Červenka. 

Zľava: Vojto Červenka, Jasna Káčer, Miro Lunák, Tomáš Pogáč.

Spoločná fotografia účastníkov turnaja v Slovinsku

Účastníci turnajov 7. 9. 2024 na Deň obce (Foto: Jozef Beleš).

 

Hráčka Jasna Káčer najprv obsadila prvé miesto vo svo-
jej vekovej kategórii. Potom hrala o putovný superpohár 
s výherkyňou druhej skupiny žien, ktorý sa jej tiež podarilo 
vyhrať.

Poobede sa pani Káčer podarilo zvíťaziť aj v absolútnej 
kategórii žien. Veľká gratulácia Jasne za také vynikajúce vý-
sledky. Naši hráči rozdali na turnaji pohľadnice s obrázkami 
našej obce. 

O tomto turnaji, ktorého sa naši hráči zúčastnili už tretí-
krát, informovali aj slovinské média.

Ivan Baláž
predseda OŠK oddiel stolného tenisu, o.z.

 

Pomoc pri organizácii turnajov: Miro Lunák, zakladateľ OŠK 
a Aleš Gaľa. Zabezpečenie diplomov a medailí: Jozef Beleš. Naj-
lepší hráč OŠK Ján Beleš sa pre zdravotné problémy tentokrát ne-
zúčastnil.   Ivan Baláž

 predseda OŠK Dunajská Lužná oddiel stolného tenisu, o.z.
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detské, dámske, pánske
slnečné, dioptrické

púzdra a príslušenstvo

V našej novootvorenej optike vám ponúkame komplexné služby 
starostlivosti o zrak s možnosťou kompletného vyšetrenia našim 
optometristom a predajom okuliarov, okuliarových rámov 
a príslušenstva.

Nájdete nás v Rovinke na Kvetnej ulici 1506.

...lebo na vašom zraku nám záleží.

OKULIARE

MERANIE ZRAKU

rockoptik.com

www.VolcanoSpa.sk
+421 907 725 218

info@VolcanoSpa.sk              Dunajská Lužná

• Eshop s gréckou prírodnou bio kozmetikou 

• 100% Vegan a bez alergénov

• Klinicky a dermatologicky certifikované produkty

• Vhodná pre citlivú a atopickú pokožku (ekzémy, psoriáza)

• Kozmetika a Vegan parfumy založená na bio olivovom oleji

Nájdete nás už aj online na 

BUDOVA ZRC 2 Prízemie, číslo dverí 101

Pondelok - Piatok
     8:30 - 18:30

Sobota - Nedeľa
zatvorené

OTVÁRACIE HODINY

v Dunajskej Lužnej

+421 908 978 412

Budova ZRC2

BUDOVA ZRC 2 Prízemie, číslo dverí 101

Pondelok - Piatok
     8:30 - 18:30

Sobota - Nedeľa
zatvorené

OTVÁRACIE HODINY

v Dunajskej Lužnej

+421 908 978 412

Budova ZRC2
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